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UMJESTO KOMENTARA

Govor Predsjednika Hrvatske Ive 
Josipovića u Parlamentu BiH

“Poštovani gospodine predsjedniče Parlamentarne 
Skupštine,

Predsjedniče Vlade,

Gospođe i gospodo zastupnici,

pružili ste mi izvanrednu čast da budem prvi Predsjed-
nik Republike Hrvatske kojeg ste ljubazno pozvali da govo-
ri pred Parlamentarnom Skupštinom Bosne i Hercegovine. 
Čast je to koja u meni izaziva snažne osjećaje, prije svega, 
odgovornost i zahvalnost. Nadasve, gospođe i gospodo - čast 
je to koja u meni izaziva odgovornost prema budućnosti 
vaše i naše zemlje i njihovih građana. Ovu bih čast zato že-
lio posvetiti vašoj i našoj djeci, novim generacijama kojima 
svi dugujemo odgovornost, mirotvornost i viziju prosperi-
teta.

Republika Hrvatska nije samo susjed Bosni i Hercego-
vini, nego i iskren prijatelj, partner i saveznik. Zajedno s 
vama i ostalim našim susjedima, želimo od ove regije, koja 
je u bližoj i daljnjoj prošlosti često stradala i previše toga 
propatila, stvoriti prostor trajnog mira, slobode i napretka. 
Danas sam došao potvrditi to prijateljstvo i savezništvo. 
Došao sam kao prijatelj k prijateljima, kao susjed k susje-
dima, bez ikakvih skrivenih namjera, kako bismo mi u Za-
grebu rekli, bez fige u džepu.

Bosna i Hercegovina i Hrvatska veoma su posebni su-
sjedi. Toliko posebni da nam, duboko sam uvjeren, spora-
zum o posebnim odnosima i ne treba. Da bismo se razu-
mjeli, mi ne trebamo prevoditelje. Samo mudrost i dobrotu. 
Voljeli to neki ili ne, i naše su kulture i povijest neodvojivo 
prožete. A povijest nije uvijek ni lijepa ni laka. Ovim su 
se prostorima stoljećima izmjenjivale pa i prožimale pleme-
nitost, duboka prijateljstva i razumijevanje, ali i zlo, krv i 
stradanje. I s pravom se pitamo da li Bošnjaci, Srbi i Hrva-
ti, Bosna i Hercegovina, Hrvatska i Srbija jedni drugima 
predstavljamo prokletstvo prošlosti ili blagoslov budućno-
sti. Odgovor je u nama, u našoj sposobnosti da iz povijesti 
izvučemo pouke i te pouke pretvorimo u viziju mirotvor-
stva, razumijevanja i suradnje.

Ali, što ćemo s našom prošlosti? Sa zlom prošlosti koja 
nas poput olovnih kugli drži u mjestu, i ne da nam u buduć-
nost? Tu prošlost ne treba zaboraviti, ali u njoj ne smijemo 
živjeti. Da bi zauvijek ostao u prošlosti, zločin se mora su-
sresti sa svojom kaznom, a žrtve s poštovanjem. Ne postoje 
zločinački narodi, postoje samo zločinci i zlodjela, koja su 
to gora kada su počinjena navodno u ime naroda. Ovdje, u 
Bosni i Hercegovini, i Bošnjaci i Hrvati i Srbi imaju svoje 
žrtve, svoje stradalnike prema kojima osjećam duboko po-
štovanje i sućut, bez obzira kojem narodu pripadaju. Svaki 

izgubljen život gubitak je sviju nas. Sutra ću otići na mje-
sta strašnih zločina, da zločin još jednom doživi osudu, da 
se poklonim žrtvama kojima je jedini grijeh bio što su bili 
drugi, drukčiji. Pritom će mi se pridružiti vjerski vođe, po-
litičari, građani, rodbina žrtava. Smatram to plemenitom 
spremnošću na oprost i zajedničku budućnost. Samo pra-
vom i pravdom i možemo naše narode očistiti od zla među-
sobna okrivljavanja za prošla nedjela, osigurati da se zlo 
više nikada ne ponovi. Ne dogodilo se nikad više!

Politike koje su devedesetih - bilo to iz zloćudnosti, ne-
znanja, arogancije ili ludosti - vjerovale da je rješenje za 
Bosnu i Hercegovinu - podjela, posijale su u Bosni i Herce-
govini, ali i u svojim zemljama zlosretno sjeme. Zavedeni 
su narodi i pojedinci požnjeli rat, smrt i sakaćenje stotina 
tisuća, milijune raseljenih, uništena gospodarstva, unište-
ne obitelji, a ovdje u Bosni i Hercegovini ostavili za sobom 
rastrgano tkivo jednoga nedvojbeno posebnoga društvenog 
i kulturnoga bića utemeljenog na multietničnosti i multi-
konfesionalnosti. Duboko žalim što je i Republika Hrvatska 
svojom politikom u devedesetim godinama prošlog stoljeća 
tome doprinijela. Duboko žalim što je takva hrvatska poli-
tika doprinijela stradanjima ljudi i podjelama koje nas i da-
nas muče. Došlo je novo doba, doba u kojemu odlučno treba 
prepoznati pogreške prijašnjih vremena, i hrabro kročiti 
novim putem, putem koji će trajno u regiji donijeti mir, sta-
bilnost i prosperitet.

Gospođe i gospodo,

sjetio sam se prošlosti, ali želim razgovarati i o buduć-
nosti, o napretku, suživotu, optimizmu, o europskoj buduć-
nosti. Ta naša europska budućnost nije više puki san, ona 
je realna, bliska budućnost, gotovo stvarnost. Hrvatska je 
članica NATO-a i, vjerujem, vrlo brzo bit će i članica EU. 
Ali, hrvatski europski projekt neće biti potpun dok u nje-
mu ne bude i naših susjeda, prije svih Bosne i Hercegovine, 
Srbije i Crne Gore. Došao sam ovdje iskazati punu podršku 
Republike Hrvatske europskoj i euroatlantskoj orijentaciji 
Bosne i Hercegovine i ponuditi naše partnerstvo. Hrvatska 
snažno i bez rezerve podupire Bosnu i Hercegovinu na putu 
prema NATO savezu i Europskoj uniji, i spremna je pru-
žiti svaku pomoć. Kao članica Sjevernoatlantskog saveza, 
Hrvatska danas snažno podupire napredovanje Bosne i 
Hercegovine prema članstvu kroz prve korake u Akcijskom 
planu za članstvo (MAP), a tako će biti i ubuduće. O tome 
smo više puta odlučno govorili na važnim međunarodnim 
forumima premijerka Jadranka Kosor i ja.

Došlo je novo doba, novo doba koje traži novu politiku. 
Umjesto nekadašnjih sukoba i konfrontacija, na putu BiH 
u EU i u NATO, imat ćete punu i bezrezervnu podršku i 
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Zato vas, naše bosanskohercegovačke prijatelje, pozi-
vam da i vi ostvarite san o Europi. Ne govorim o iluziji. 
Govorim o nečem vrlo mogućem, nečemu nadohvat. Pa, Hr-
vatska je na samom pragu ostvarenja tog cilja.

Dopustite mi da upotrijebim daytonsku ustavno-poli-
tičku frazeologiju: europska je Bosna i Hercegovina vitalni 
nacionalni interes Hrvatske. Bez obzira koga predstavlja-
te u tijelima vlasti Bosne i Hercegovine, učinite i vi  skoro 
članstvo u Europskoj uniji – vašim vitalnim nacionalnim 
interesom za dobrobit vaše zemlje i vaših građana.

Ponudite i vi kao vođe svojim građanima partnerstvo 
za Europu. Nađite snage da prevladate svoje i njihove sum-
nje i strahove.

Gospođe i gospodo,

mi, vaši susjedi, stabilnost i prosperitet Bosne i Her-
cegovine vidimo i kao naš nacionalni interes, kao zalog, ne 
samo našeg nego i europskog mira i prosperiteta. Vi ćete 
uskoro biti u prilici odlučivati o budućnosti vaše zemlje, o 
ustavnim promjenama koje će jamčiti stabilnost i funkci-
onalnost Bosne i Hercegovine. Nijedan od tri konstitutiv-
na naroda, Bošnjaci, Srbi i Hrvati, ne može sam pronaći 
formulu uspjeha. Svi mi, vaši susjedi i prijatelji, a i veli-
ke svjetske sile, možemo samo ponuditi svoje dobre uslu-
ge, svoju pomoć. Ali, ne možemo odlučivati umjesto vas. 
Bosna i Hercegovina je suverena država tri konstitutivna 
naroda i građana. Uspjeh leži u tome da nađete formulu 
jednakopravnosti i zaštite za narode, ali i za svakog poje-
dinca, na cijelom području vaše lijepe zemlje. Hrvatska je 
iznimno zainteresirana za uspjeh pregovora, i kao susjed, 
i kao država koja ima ustavnu obvezu brinuti o Hrvatima 
koji žive izvan Republike Hrvatske. Snažno potičemo Hrva-
te u BiH da u dogovoru s druga dva naroda ostvare svoju 
jednakopravnost. Bosna i Hercegovina je moguća onda ako 
je istinska zajednica ravnopravnih naroda, država koja će 
biti dobar dom svakom pojedincu, bez obzira kojemu naro-
du pripada. Hrvatski narod u Bosni i Hercegovini, koji je 
također u ratu pretrpio mnoga stradanja, čiji je broj u BiH 
gotovo prepolovljen, duboko vjerujem, prepoznaje Bosnu i 
Hercegovinu kao svoju domovinu i državu u kojoj vidi svoju 
budućnost. Bošnjaci i Srbi njihovi su partneri u projektu 
europske BiH.

Politike koje su u devedesetim godinama vidjele rješe-
nje u podjeli i razdvajanju, u supremaciji jednih na drugi-
ma, u isključivanju drugoga, u nepoštivanju ljudskih pra-
va, u sili i nasilju, u nepravdi i namjernom širenju straha, 
moraju biti jednom i zauvijek napuštene. Za novo doba tre-
ba nam nova politika.

Politika stalnog konfrontiranja i sumnjičenja drugoga 
treba ustupiti mjesto politici koja će brinuti o slobodi, si-
gurnosti i prosperitetu čovjeka.  Nikada više ne smijemo 
šovinističkim i ekstremnim politikama dopustiti da ugro-
ze opstojnost, pravo na slobodno izražavanje i puni razvoj 
identiteta bilo kojeg pojedinca, naroda ili grupe u društvu!

Gospođe i gospodo,

dok su političke elite zauzete strahovima, nepovjere-
njem i prijeporima oko prošlosti, elite kriminalnih miljea 

koriste slabosti i neprilagođenosti države.One se bez oko-
lišanja koriste prednostima nadnacionalnog globaliziranog 
svijeta. Njihov je vitalni interes ograničiti slobodu pojedin-
ca, održati državnu upravu u kaosu i disfunkcionalnosti, 
umjesto pravne države, održavati koruptivne mreže, uda-
ljiti naše zemlje od EU i EU od naših zemalja. Zar ćemo 
tolerirati integraciju u kriminalu, a sukobljavati se oko in-
tegracije u dobru? Srećom, naše su države prepoznale da 
protiv organiziranog i transnacionalnog kriminala, protiv 
ratnog zločina, možemo samo zajedničkim snagama.

Novo vrijeme donosi nove izazove, ponajprije one gos-
podarske. Regionalna politika i suradnja svih država u 
regiji, pa i Hrvatske i Bosne i Hercegovine, sve će se više 
odvijati kroz gospodarsku suradnju, trgovinu, zajedničke 
gospodarske i infrastrukturalne projekte i nastup na tre-
ćim tržištima. Naša su gospodarstva kompatibilna. Danas 
više no ikada, pod nezadrživom bujicom globalizacije gos-
podarstva prestaju biti nacionalna. Ona gospodarstva koja 
ostaju zatvorena u naciji, stagniraju i propadaju. Prospe-
riraju samo otvorena gospodarstva i otvorena društva s 
jakom vladavinom prava i dobro organiziranom i funkcio-
nalnom državnom upravom. Siguran sam da naše dvije dr-
žave trebaju usko surađivati u provedbi naših energetskih 
politika, prometnoj povezanosti, industriji, poljoprivredi i 
turizmu. Naša su gospodarstva neraskidivo povezana. Pri-
mjerice, koliko god da je izgradnja Koridora Vc vitalno važ-
na za unutarnji integritet BiH, toliko je važna i za povezi-
vanje sjeverne i južne Hrvatske.

Na kraju, posebno stoga što je ovdje nazočan i diplo-
matski zbor, dozvolite mi da s ove, najviše govornice u Bo-
sni i Hercegovini pozovem sve vas predstavnike političkih 
stranaka, Europsku uniju, Sjedinjene Države i cijelu me-
đunarodnu zajednicu, a posebno našu susjedu Republiku 
Srbiju, jer u tome se ostvaruje i njezin vitalni interes: Uje-
dinimo naše glave i naše ruke za Bosnu i Hercegovinu!

Svi mi – Bošnjaci, Srbi i Hrvati, Europljani općenito – 
moramo naći snage da prevladamo sumnje i strahove, da 
izađemo iz začaranog kruga u koji nas je uvela loša politika 
iz prethodnih vremena.

To je moguće jedino ako jednakopravnost naroda i za-
štitu pojedinca stavimo u središte svoga političkog i javnog 
djelovanja. Svatko je slobodan da bude Hrvat, Bošnjak, Sr-
bin Židov, ili Rom, pravoslavac, musliman, katolik, ili ate-
ist. Svaki pojedinac neka ima slobodu da ostvaruje svoje 
pravo da bude zdrav, obrazovan i sretan. Postavimo u sre-
dište svojih vitalnih interesa narode i pojedince koji žele 
mir i slobodu za sebe, svoje najbliže i za buduće generacije. 
Koji nisu zarobljenici prošlosti i ne strahuju od budućnosti. 
One koji žele vidjeti – što prije – da se na sve građanke i 
građane odnosi europsko načelo slobode kretanja bez viza, 
bez čvrstih granica među državama i narodima, bez osjeća-
ja da su u Europi gosti ili da su  u njoj neravnopravni. Ta 
vizija budućnosti jest ono što nas sve čvrsto povezuje.

U izgradnji takve budućnosti, želim svima vama, nama 
i cijeloj Bosni i Hercegovini mnogo uspjeha.

Hvala.”

Predsjednik Republike Hrvatske Ivo Josipović

Sarajevo, 14. april 2010.
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Nakon što je Ustavni sud RS neprihvatljivim ocijenio 
zahtjev Kluba Bošnjaka u Vijeću naroda RS za utvr-

đivanje povrede vitalnog nacionalnog interesa Bošnjaka u za-
konu o referendumu i građanskoj inicijativi, on može da stupi 
na snagu. Referendum u RS prije oktobarskih opštih izbora, 
najavlje Vlada RS. Pitanje još uopšteno, kao i datum održava-
nja referenduma. Jedno je sigurno - referenduma o otcjeplje-
nju neće biti. 

Premijer RS Milorad Dodik najavio je da će nakon stu-
panja na snagu zakona o referendumu i građanskoj inicijativi 
Vlada Narodnoj skupštini RS predložiti da donese odluku o 
raspisivanju referenduma kako bi se on održao prije okto-
barskih izbora. O mogućem referendumskom pitanju, Dodik 
kaže:

„Pitanje je vezano za pravno nasilje koje vrši visoki pred-
stavnik i prenošenje nadležnosti. Vidjećemo na koji način će o 
tome pitanje glasiti.“

Kako premijer Dodik radi u ovoj zemlji šta hoće, moguće 
je da će referendum biti održan i prije izbora, kaže predsjed-
nik Kluba Bošnjaka u Vijeću naroda RS Edin Ramić:

„S obzirom da Narodna skupština i Vlada faktički kon-
troliraju kompletan proces, od same inicijative do kasnijeg 
završetka, šta je realno da prođe na Ustavnom sudu, šta ne, 
tako da mi ni u kom slučaju ne možemo taj proces ometati, 
osim eventualno svojim nezadovoljstvom i učestvovati u tom 
procesu na način da ga samo 
odložimo, ali nikako da sprije-
čimo - jer takav je sistem koji je 
uspostavljen u RS.“

Prema riječima Ramića, 
Klub Bošnjaka neće pokrenuti 
pitanje zaštite vitalnog nacional-
nog interesa ako referendumsko 
pitanje bude iz nadležnosti Re-
publike Srpske.

S druge strane, predsjednik 
Kluba Hrvata u Vijeću naroda 
RS Tomislav Tomljanović ne 
vjeruje da će biti moguće održa-
ti referendum prije izbora:

„Neće se održati referen-
dum, ja sad prognoziram, jer nema tehničkih uvjeta. Taj za-
kon je toliko loš. Jedino ako bi infrastruktura SNSD-a vodila 
taj referendum, onda bi se mogao održati. Kako je u zakonu 
napisano, to se ne može održati u ovom roku, eto ja to tvrdim, 
pa nek održi makar i Dodik.“

Samo forma

Bio ili ne bio održan referendum, ova priča će se vući do 

izbora i biće dio kampanje SNSD-a, kaže član Predsjedništva 
SDP-a BiH Slobodan Popović:

„Duboko vjerujem da će referendum koji će sigurno biti 
održan onaj koji će biti održan u oktobru mjesecu, a zove 
se izbori, da će na tim izborima građani glasati protiv ovog 
pravnog i svakog drugog nasilja koje vrši aktuelna vlast nad 
građanima RS-a.“

Funkcioner Partije demokratskog progresa Zoran Đerić 
smatra da je održavanja referenduma nepotrebno jer pred-
stavlja samo puko ispunjavanje forme:

„Jer gospodin Dodik je dobio 2006. godine izbore na 
priči o referendumu i osamostaljenju RS. Narod mu je tada 
povjerovao. Zbog tih lažnih obećanja koje je dao građanima 
RS sada je pritjeran uza zid - i sada jednostavno pokušava da 
održi taj referendum, pa i po pitanju nekih potpuno trivijalnih 
stvari. Ja sam siguran da građani RS neće mu ovaj put povje-
rovati i da se građani RS neće prevariti ovaj put, kao što su se 
prevarili 2006. godine kada im je Dodik obećao referendum o 
nezavisnosti RS.“ 

Priča o referendumu u RS pokrenuta je nakon što je kra-
jem decembra 2009. godine Narodna skupština RS odbacila 
odluke visokog predstavnika Valentina Inzka o produženju 
mandata stranih sudija i tužilaca ocijenivši ih kao neustavne 
i antidejtonske. Skupština je tada donijela i zaključak kojim se 
traži i izjašnjavanje građana o ovome nakon usvajanja novog 

zakona o referendumu.

Funkcioner Stranke za BiH 
Muharem Murseilović mišljenja 
je da bi održavanje referenduma 
pokazalo svu nemoć međuna-
rodne zajednice u BiH:

„Kakvo će pitanje biti? 
Hoće li oni osporiti odluke viso-
kog predstavnika? Hoće li oni to 
referendumsko pitanje postaviti 
kao bilo koju temu koja je ve-
zana za integritet i suverenitet 
BiH, to tek treba da vidimo. Ali 
ono što u ovom trenutku mogu 
reći je da sam razočaran prije 
svega međunarodnom zajed-
nicom koja na jedan blag, ne-

djelotvoran način pokušava da se dodvori Miloradu Dodiku 
i pokušava na svaki način raznim upozorenjima da ga kao 
dovede pameti, a on se definitivno pameti ne može dozvati.“

Kancelarija Visokog predstavnika još nije iznijela stav o 
novim inicijativama iz RS, međutim jedno je sigurno - ukoliko 
se referendum održi, to će građane ovog bh. entiteta koštati 
oko sedam miliona maraka.

Premijer manjeg entiteta poručuje iz Banja Luke:

Vlasti RS najavljuju referendum 
prije oktobarskih izbora

Sjedište Vlade Republike Srpske
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•	 Custom	measuring	to	fit	your	home’s	openings
•	 Energy	efficient	design	to	help	keep	heating	and	cooling	costs	down***

•	 Solid	vinyl	frames	and	sashes,	you	may	never	need	to	paint	or	caulk	
your	windows	again**

•	 Many	styles	that	tilt-in	for	easy	cleaning	from	inside	your	home
•	 Flexible	financing‡	and	Satisfaction	guaranteed+

Custom
Replacement 

Windows

sAve Up tO $1,500
with qualified energy tax Credit.++ 

SavingS range from $0 to $1500.

Vlada Republike Srpske donijela je odluku da ponovo 
istraži broj nestalih u srebreničkom genocidu dovo-

deći tako u pitanje rad Komisije za Srebrenicu, koju je upravo 
Vlada Republike Srpske prije šest godina formirala kako bi se 
utvrdio tačan broj osoba koje su nestale. Podsjećamo da je za 
rad te komisije Vlada izdvojila oko 100.000 eura, a za rad nove 
još nema informacija koliko će koštati budžetske korisnike. 
Predsjednik Vlade RS Milorad Dodik:

„Evidentno je da ranije dati podaci, pogotovo spisak koji 
je u prilogu izvještaja Komisije za Srebrenicu iz 2004. godine, 
ne mogu da se sigurno potvrde kao istiniti imajući u vidu či-
njenicu da je rađen pod pritiskom i prijetnjama, prije svega 
visokog predstavnika, da je rađen u uslovima nemogućeg 
utvrđivanja relevantne istine i da je pod pritiskom sabrano 
sve ono što je prijavljeno, a ne što se zaista desilo.“

Uprkos tome što sadašnji saziv Vlade Republike Srpske 
dovodi u pitanje rezultat Komisije za Srebrenicu prije šest go-
dina, koja je, podsjetimo, utvrdila da je u julu 1995. nestalo 
7.806 lica, 2004. godine politički vrh Republike Srpske prvi 
put je javno progovorio o tome kako je Vojska Republike 
Srpske u Srebrenici počinila genocid. To svjedoči i obraćanje 
Dragana Čavića, bivšeg predsjednika Republike Srpske, koji 
je javnosti Bosne i Hercegovine poručio:

„Moram reći da je ovih devet dana jula srebreničke tra-

gedije crna stranica istorije srpskog naroda. Učesnici ovog 
zločina ne mogu se opravdati nikome i ni sa čim. Onaj ko je 
činio ovakav zločin i pri tome se, možda, pozivao na narod 
kome pripada po imenu i prezimenu, činio je zločin i prema 
vlastitom narodu.“

Šest godina nakon Čavićevog obraćanja novo političko 
rukovodstvo Republike Srpske na svaki mogući način poku-
šava da stvari vrati na period prije toga, kada se u tom bh. 
entitetu genocid negirao. Bivši predsjednik Komisije za Sre-
brenicu Milan Bogdanić kaže da formiranje još jedne Komisije 
koja bi istraživala zločin u Srebrenici, neće dovesti ni do ka-
kvih novih podataka što već do sada nije navedeno u izvje-
štaju. Prema njegovim riječima, Komisija je prije šest godina 
utvrdila broj nestalih na osnovu analize i komparacije 35 spi-
skova uključujući popis stanovništva iz 1991. godine i izvod 
iz matične knjige:

„I svaka interpretacija izvještaja, koja se i ovih dana doga-
đa, iz samog izvještaja i dokumentacije van njihovog sadržaja 
faktički predstavlja zloupotrebu, bez obzira od koga dolazi.“

U Međunarodnom udruženju istraživača genocida kažu 
da se poricanje genocida u svim teorijama o tome smatra po-
sljednjom fazom genocida. Predstavnica Udruženja, sociologi-
nja Janja Beč Nojman navodi da to može da se uzima čak i kao 
dokaz da se desio genocid.

Vlada RS dovodi u pitanje utvrđeni 
broj žrtava genocida u Srebrenici



EUROPA10 MAJ 2010

bo
sn

a 
i h

er
ce

go
vi

na

Hrvatski HDZ i SDA Bosne i Hercegovine pokrenut 
će inicijativu za sklapanje sporazuma o posebnim 

odnosima između Hrvatske i Bosne i Hercegovine, najavili su 
čelnici dviju stranaka – Jadranka Kosor i Sulejman Tihić na-
kon današnjeg sastanka. 

Predsjednik SDA Sulej-
man Tihić kazao je kako bi 
ovakav sporazum između 
dvije države, a ne – kako je u 
Daytonu zapisano – između 
Federacije i Republike Hrvat-
ske i Republike Srpske i Srbi-
je,  potvrdio opredijeljenost za 
razvoj dobrih odnosa između 
dvije zemlje koje su – kako je 
kazao – „po tome kako nas je 
bog stvorio upućene jedna na 
drugu. Jedni bez drugih ne 
možemo, i smatramo da naši 
odnosi zaslužuju jedan speci-
jani tretman.“

Predsjednica HDZ-a i hr-
vatska premijerka Jadranka 
Kosor čestitala je kolegama 
iz – kako je kazala – sestrin-
ske stranke SDA – na prijemu 
Bosne i Hercegovine u Akcijski plan za članstvo (MAP) NA-
TO-a, ističući  da je tijekom nedavnih razgovora sa američkim 
predsjednikom Barackom Obamom u Pragu naglasila da Hr-
vatska podupire ulazak BiH u NATO, i da to „ne treba gledati 
kao nagradu, nego kao početak niza reformi.“ 

Ona je ponovila kako se zalaže za jedinstvenu Bosnu i 
Hercegovinu sa tri konstitutivna naroda i sa istim pravima za 
sve građane i građanke Bosne i Hercegovine.

Deklaracija srbijanskog parlamenta važan korak

Komentirajući rezoluciju srbijanskog parlamenta o Sre-
brenici, Tihić je kazao kako je ona važan korak Srbije u suoča-
vanju s istinom o događajima u Srebrenici i Bosni i Hercego-
vini, koji će - istina nešto sporije - doprinijeti i katarzi  među 
građanima srpske nacionalnosti u Republici Srpskoj, i da će 

kao jedan od važnih koraka 
doprinijeti unapređenju odno-
sa između Bosne i Hercegovi-
ne i Srbije.  

U rezoluciji nije spomenu-
ta riječ genocid, ali je opsežno 
citirana presuda Međunarod-
nog  suda pravde, podsjetio je 
Tihić .

„U toj presudi se pominje 
i genocid, i broj žrtava, i kako 
je to počinjeno, i jasno se kaže 
da su to počinile vojne i poli-
cijske snage republike Srpske. 
Tako da - ko hoće da čita tu 
deklaraciju, može da pročita 
daleko više od same te riječi“.

Zamoljen da komentira 
svjedočenje Selme Cikotića o 
tjeranju zarobljenih Hrvata na 
prisilni rad u Bugojnu, Tihić je 

kazao da će SDA kao stranka podržati i poštivati svaku odlu-
ku suda.

Tihić nije posebno komentirao nedavni govor hrvatskog 
predsjednika Josipovića u sarajevskom parlamentu, ali je na-
pomenuo kako bi i u vremenima kada su odnosi Zagreba i 
Sarajeva bili loši, „Bosni i Hercegovini bilo daleko gore i teže 
bez hrvatske pomoći“ – od prihvata stotina hiljada izbjeglica, 
do pomoći u oslobađanju zemlje temeljem sporazuma Izetbe-
gović – Tuđman.

Najavljen sporazum o posebnim 
odnosima BiH i Hrvatske

Jadranka Kosor i Sulejman Tihić na konferenciji za 
novinare u središnjici HDZ-a u Zagrebu, 23. aprila 

2010. 
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an ANALIZA MEĐUDRŽAVNIH ODNOSA NA PROSTORU BIVŠE SFRJ

Neki novi vjetrovi?
Nakon posjeta hrvatskog i srpskog predsjednika Ive Josipovića i Borisa Tadića Bosni Hercegovini, 
te posjeta Josipovića Srbiji, kao i ranijeg boravka Tadića u Hrvatskoj, postavlja se pitanje može li 
ovaj dio Zapadnog Balkana, koji stremi euro-integracijama, funkcionirati poput drugih država u 
Evropi - imati vlastite putove razvoja, različite stavove o mnogo čemu, dosta neriješenih pitanja, a 
da ipak budu dobri susjedi? 

Regija mora ići naprijed, napuštajući začarani krug rat-
ne prošlosti. To je u najkraćem poruka dvojice pred-

sjednika, Srbije i Hrvatske, tokom posjeta Bosni i Hercegovini. 
Isprika hrvatskog predsjednika Ive Josipovića, za učešće u po-
djeli Bosne i Hercegovine, koju je provodila hrvatska politika 
devedesetih godina prošlog stoljeća i najava predsjednika Sr-
bije Borisa Tadića da će sve države regije imati isti „evropski 
krov“ pun suradnje i razumijevanja, svakako će dugo odjeki-
vati regijom.

Bosna i Hercegovina: “Sada ćemo saditi život”

Hrvatski predsjednik Ivo Josipović u Sarajevu za skup-
štinskom govornicom kazao je: „Ujedinimo naše glave i naše 
ruke za Bosnu i Hercegovinu, da izađemo iz začaranog kruga 
u koji nas je uvela loša politika iz prethodnih vremena.“ 

Predsjednik Srbije, Boris Tadić, na sajmu privrede u Mo-
staru izjavio je i ovo: „Mi ćemo u Evropi ponovo zajedno žive-
ti. Ako smo se razdruživali u bivšoj Jugoslaviji, ići ćemo malo 
dužim putem da ponovo zajedno živimo pod evropskim ne-
bom.“ 

U utorak, 13. Aprila, posjetu Bosni i Hercegovini je zavr-
šio Tadić. U srijedu, 14. aprila, posjetu je započeo Josipović. 
Gosti kakvi se samo poželjeti mogu jer, kako kaže naša zajed-
nička poslovica - Nikog bližeg od susjeda ili od komšije nema. 

Državama regiona je potrebna saradnja u različitim obla-
stima i predsjedničke posjete su potvrda tome, kaže Jelica Mi-
nić, zamjenica generalnog sekretara Vijeća za saradnju jugoi-
stočne Evrope: 

„Posebnu pažnju je izazvala izjava gospodina Josipovića, 
gde se on izvinio zbog uloge koju je Hrvatska igrala devede-
setih godina u sukobima u Bosni i Hercegovini, zbog politike 
koju je u tom periodu Hrvatska vodila. Ne tako eksplicitno, 
ali i predsjednik Tadić se javnosti Bosne i Hercegovine obratio 
sa porukama da se treba orijentisati na budućnost, da treba 
tražiti ono što nas spaja i što je dobro za čitav region. I jedan 
i drugi su poslali poruke ohrabrenja Bosni i Hercegovini. Na-
ravno da je Vijeću za regionalnu saradnju veoma značajno što 
politička ravan saradnje ima izgleda da se stabilizuje, da se bi-
lateralni problemi između zemalja, na jedan dobar način, poč-
nu razrješavati jer otvorena bilateralna pitanja su bila glavna 
smetnja za jednu mnogo ekspanzivniju putanju ukupne regi-
onalne saradnje.“ 

Posjete su doprinos normalizaciji odnosa u regiji i nije 
bitno što su vjerovatno „pogurane” iz evropskih institucija, 

kaže analitičar Mladen Bošnjak: 

„Mislim da je Josipović potpuno svjestan da u odnosima 
Republike Hrvatske i Bosne i Hercegovine, tu i tamo, još po-
stoje možda neke mrlje koje su ostale iz prošlosti. On ih, kao 
treći hrvatski predsjednik, nastoji ukloniti. Tadić je svjestan 
da odnose Srbije i Bosne i Hercegovine opterećuju ipak veli-
ke masne mrlje, što iz prošlosti, što iz aktuelnog trenutka. Ta-
dić, pri pokušaju kakve takve normalizacije, nailazi na jednu 
ogromnu prepreku koja se zove Milorad Dodik. Sve upućuje 
na to da srbijanski predsjednik neće ni u jednom slučaju do-
pustiti da mu Dodik postane balast ili opterećenje u međuna-
rodnim relacijama, kao što je u jednom trenutku Karadžić po-
stao opterećenje Miloševiću. To jedno iskustvo Tadić svakako 
sebi ne želi, niti može, priuštiti.“ 

Lamija Tanović, profesorica Sarajevskog univerziteta, na-
glašava razliku u karakteru posjeta dva predsjednika: 

„Posjeta hrvatskog predsjednika Josipovića je zvanična 
posjeta predsjednika Predsjedništvu, po svim protokolima. 
Tadić je došao zaobilazno. Prvo je došao u dijelove istočne 
Hercegovine, pa onda malo do Mostara, pa i da se vidi sa 
predsjednikom Predsjedništva. Očito tu postoji nekakav jaz 
između saradnje Bosne i Hercegovine i Srbije. Način na koji 
je nastupio Josipović je vrlo ohrabrujući i njegove lokacije koje 
posjećuje puno znače. Možda je trebao još jednu odabrati. Ni-
šta se nema od toga ako nemamo komunikaciju, pogotovo sa 
susjedima, pa makar i onakvu kakvu smo imali u Mostaru.“ 

O nesporazumima tokom boravka dva predsjednika, 
već je dosta rečeno. Zarad podsjećanja, Haris Silajdžić je Bo-
risu Tadiću zamjerio na aktuelnoj politici Srbije prema Bosni 
i Hercegovini. Govoreći o svom istupu na Sajmu privrede u 
Mostaru, Silajdžić je dan kasnije objasnio: 

„Srbija nastavlja sa provokacijama. Predsjednik Tadić 
kaže da on to ne želi i da to nije njihova politika. Ne znam 
onda čija je to politika, ko provodi jednu politiku, a ko dru-
gu. Ne mogu se igrati sa Bosnom i Hercegovinom ni u kojem 
slučaju.“ 

Za razliku od Silajdžića, predsjedavajući Vijeća ministara 
Bosne i Hercegovine, Nikola Špirić, imao je primjedbu na po-
sjetu Ive Josipovića: 

„Doći u Bosnu i Hercegovinu i posjetiti stratiše gdje su 
stradali Muslimani i Hrvati, a ne posjetiti Dobrovoljačku, u 
kojoj su jake boli i emocije srpskog naroda jer je počinjen ve-
liki zločin, znači da sa njemu Srbi sviđaju samo u počasnom 
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Da je Josipović samo rekao ovu rečenicu, njegova posjeta 
bi imala istorijski značaj: 

„Da se oda počast žrtvama, da se sjetimo žrtava i da ka-
žemo nikada više.“ 

Predsjednicima dvije države, u nekoliko dana u Bosni i 
Hercegovini, umjesto traženja i pronalaženja zamjerki, bilo bi 
bolje da su njihovi domaćini pokazali više gostoprimstva, koje 
je već opisano u bosansko-hercegovačkom filmu Gori vatra: 

„Vidite li ovu crvenu crtu?“

„Vidimo.“

„E, to što vidite, toga više nema. Po ovoj crvenoj crti gdje 
se lila smrt, sada ćemo saditi život.“

Hrvatska: aktivnija uloga

U prvih nekoliko mjeseci svog mandata, hrvatski se pred-
sjednik Ivo Josipović odlučio za aktivnu politiku prema regiji, 
s puno takta, odmjerenosti i smisla za dogovaranje - slaže se 
većina političkih analitičara u Hrvatskoj. Josipovićevu osudu 
hrvatske ratne politike u Bosni i Hercegovini i ispriku zbog 
zločina u Ahmićima, smatraju posebno velikim iskorakom, 
uključujući i brojne druge pozitivne znakove prema Bosni i 
Hercegovini i Srbiji, iako neki misle da u svemu ima i dosta 
kontroverzi.  

Hrvatska je službena politika posljednjih mjeseci otvorila 
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sasvim novu stranicu prema susjedima, od premijerke Kosor 
i rješavanja spora sa Slovenijom, do novog hrvatskog pred-
sjednika Ive Josipovića i serije njegovih pozitivnih znakova, 
osobito prema Srbiji i Bosni i Hercegovini, kaže sveučilišni 
profesor Damir Grubiša: 

„Predsjednik Josipović je odavanjem počasti ubijenim 
u selu Ahmići naznačio jasnu distinkciju od politike koja je 
devedesetih godina bila dominantna, koja je, s jedne strane, 
proklamirala načela dobrih odnosa sa susjedima, ali je vodila 
skrivenu politiku zauzimanja i prisvajanja jednog dijela Bosne 
i Hercegovine.“ 

Analitičar i kolu-
mnist Marinko Čulić pod-
sjeća da je bivši hrvatski 
predsjednik Stjepan Me-
sić bio jedan od začetnika 
približavanja odnosa u re-
giji, ali ga je kasnije, kaže 
Čulić, „izdalo strpljenje“ 
i na kraju svog mandata 
skoro je postao „remeti-
lački faktor“:

„Sada Josipović dola-
zi sa otprilike istom onom 
platformom sa kojom se 
pojavio i Mesić na počet-
ku svog prvog mandata, 
ali sa puno boljim živci-
ma, sa puno više takta, 
smisla za dogovaranje i za 
odmjerene izjave. Mislim 
da je on napravio veli-
ke iskorake, pogotovo u 
odnosu na Srbiju, a sada 
vrlo upečatljivo i u odnosu sa Bosnom i Hercegovinom. Ispri-
ka oko podjele Bosne ruši cijelu arhitekturu doživljaja rata u 
Hrvatskoj. Nesretna deklaracija o Domovinskom ratu iz 2000. 
godine je Hrvatsku amnestirala od ama baš svega što se dogo-
dilo u ratovima devedesetih. Sada se on ispričava, po prvi put 
upotrijebivši izraz podjela Bosne.“ 

Aktivnu hrvatsku politiku prema susjedima vrlo pozitiv-
no ocjenjuje i neovisni vanjskopolitički analitičar i nekadašnji 
ministar vanjskih poslova, doktor Mate Granić. Granić nagla-
šava da Hrvatska dugo vremena nije imala aktivnu politiku 
prema regiji: 

„Mi imamo dosta otvorenih pitanja sa Srbijom na pri-
mjer, od određivanja granične crte, pa do cijelog humani-
tarnog kompleksa sukcesijskih pitanja kažnjavanja zločina, 
pa pitanja koja su vezana za povrat kulturnog blaga. Ima 
još puno otvorenih pitanja koje treba riješiti. U jednoj takvoj 
atmosferi je puno lakše rješavati takva pitanja. S druge strane, 
u jednoj dobroj atmosferi lakše se boriti i za legitimne interese 
Hrvata u Bosni i Hercegovini.“ 

Inače, bivši Tuđmanov ministar vanjskih poslova sma-
tra da je aktualni hrvatski predsjednik u osudi hrvatske ratne 
politike prema Bosni i Hercegovini devedesetih, trebao biti 
„precizniji“: „Mislim da u sljedećim izjavama predsjednik 
mora biti precizniji. Agresor na Bosnu i Hercegovinu je Srbija 
i Slobodan Milošević. S druge strane, treba napomenuti da su 

na početku rata, i Hrvati i Bošnjaci, napravili dosta pogrešnih 
koraka i uveli se u rat.“ 

Politički analitičar Davor Gjenero misli da hrvatski pred-
sjednik Josipović još nema jasnu političku strategiju prema 
susjedima. Pozdravlja ono što je kazao u Sarajevu i ispričao se 
u Ahmićima, ali u kontaktima sa srbijanskim predsjednikom 
Tadićem, Gjenero uočava i neke „nesmotrene i kontroverzne“ 
korake: „Jedna od takvih najava je i ta da je htio svoju posjetu 
Bosni i Hercegovini vezati za još jedan susret sa predsjedni-
kom Tadićem. On je na opasan način svojom politikom kre-
nuo podilaziti konceptu osovinskog uspostavljanja odnosa, 

što je riskantan koncept, 
koji odstupa od evropskih 
političkih načela.“ 

Među najvećim otvo-
renim pitanjima su, ističe 
Gjenero, granična pitanja 
i povratak izbjeglica: „Hr-
vatska ne bi smjela pitanje 
povratka svojih građana 
rješavati u nekakvim bila-
teralnim pregovorima sa 
Srbijom, na taj način da se 
Srbija javlja kao agent hr-
vatskih državljana srpske 
nacionalnosti, kao zaštit-
nik njihovih interesa. Radi 
se o hrvatskim državljani-
ma, koje hrvatska država 
mora zbrinuti kao svoje 
državljane, zbog svojih 
političkih interesa. To nije 
nešto što može biti pred-
met bilateralnih političkih 

pregovora i međusobnih ustupaka.“ 

Doktor Grubiša zaključuje da je novi hrvatski predsjed-
nik započeo iskrenu i novu, dobrosusjedsku, politiku, što je 
sukladno i s inicijativama koje dolaze i od hrvatske Vlade: 

„Vlada je isto tako preokrenula svoju politiku u odnosu 
na spor sa Slovenijom. S druge strane je pokazala da umije 
biti inicijator regionalnih inicijativa, što je do sada Hrvatska 
vrlo uljudno, ali čvrsto odbijala, te nije pristajala na to, nego 
su sve te inicijative morale dolaziti iz vana.“ 

Potpredsjednik hrvatske Vlade, doktor Slobodan Uzelac 
kaže: „Mislim da smo za tih nekoliko mjeseci svjedoci dviju 
poruka koje šalje predsjednik Josipović. To su poruke odgo-
vornosti koju Hrvatska ima, ne samo za sebe samu, nego za 
cijelu regiju, spremnost samog predsjednika, da temeljem te 
odgovornosti, nešto i učini. To je ono što je dragocjeno, što je 
novo, što ohrabruje i što je optimistično.“ 

Srbija: nagovještaji boljih odnosa

U posljednje vrijeme ima naznake promjena srpske poli-
tike, ipak daleko je to od onoga što bi trebalo biti. U Srbiji su 
i nakon rata slijedila daljnja zahlađenja odnosa sa svim susje-
dima, jedino se sa Dodikom nastavlja „specijalna saradnja“. 
Ostaje otvoreno pitanje statusa Kosova. Ima li Beograd različi-
te aršine u odnosu prema susjedima? 

Za vladajuću koaliciju u Srbiji, pitanje saradnje i uspo-

Ivo Josipović sa kardinalom Vinkom Puljićem i reisu-l-ule-
mom Mustafom ef. Cerićem u Ahmićima
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stavljanje boljih odnosa u regionu je, sudeći po brojnim tvrd-
njama u različitim prilikama, jedan od centralnih političkih 
zadataka.  

Portparol vodeće Demokratske stranke, Jelena Trivan, 
takav pristup naziva „više nego konstruktivnom politikom“: 

„Koliko god da su teška pitanja koja stoje između nas, 
spremni smo da o njima razgovaramo, da nesuglasice preva-
ziđemo. To je, prije svega, u interesu građana koji žive sa svih 
strana granica.“ 

U čitavom spektru tih odnosa, očigledno je da je, u pozi-
tivnom smislu, najsnažnije eksponirana ekonomska saradnja, 
a najbolji pokazatelj zainteresovanosti za taj vid odnosa je či-
njenica da je Srbija, na tržištu CEFTA zemalja, prošle godine 
ostvarila suficit u razmjeni više od milijardu dolara. Jedino 
nema pozitivan bilans sa Hrvatskom. Sudeći po aktivnostima 
privrednih komora regiona i željom za otklanjanje postojećih 
carinskih i administrativnih prepreka, ova saradnja bi trebalo 
da bude znatno unaprijeđena.

Zanimljivo je da saradnja sa Bosnom i Hercegovinom, 
koja Srbiji donosi suficit od 580 miliona dolara, otkriva jed-

nu drugu pozadinu. Milivoje Miletić, direktor Centra za re-
gionalnu saradnju Privredne komore Srbije objašnjava: „Taj 
suficit koji imamo u razmjeni sa Bosnom i Hercegovinom 
ostvaren je na strani razmjene sa Republikom Srpskom, dok je 
razmjena sa Federacijom Bosne i Hercegovine uravnotežena.“ 

Napominjući da se u poslednje vrijeme čine napori da se 
izmjeni postojeća situacija, Miletić daje sljedeće objašnjenje: 

„To zaostajanje je došlo iz sfere prošlosti. Manje je bilo 
kontakata između privrednih subjekata iz tog dijela Bosne i 
Hercegovine i Srbije. Mi u novije vreme nastojimo da dođe do 
intenziviranja tih kontakata i da se praktično poveća saradnja 
sa firmama iz Federacije Bosne i Hercegovine.“

Takav trend najavljuju i predstavnici vlasti. Jelena Trivan 
naglašava: „Mislim da je politika koju vodimo prema Bosni i 
Hercegovini principijelna i jasna. Podržavamo teritorijalni su-
verenitet Bosne i Hercegovine, podržavamo Dejtonski spora-
zum kao njegov garant i podržavamo sve odluke koje sva tri 
konstitutivna naroda donose. U tom smislu, u ovom trenutku, 
dobijamo samo pohvale. Niko više ne može reći da je Srbija 
na bilo koji način uzrok problema u regionu. Ona je ta koja ih 
rješava.“ 
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Predsjednik Socijaldemokratske unije, Žarko Korać, kaže 

da su u posljednje vrijeme primjetni nagovještaji boljih od-
nosa, ali napominje da u tome prednjači Hrvatska: „Hrvat-
ska je pred ulazak u Evropsku uniju i ona se mora pokazati 
konstruktivnom, mora pokazati da izgrađuje odnose sa susje-
dima. Nju samu je jako dugo u tim evropskim integracijama 
zaustavljao neriješen spor sa Slovenijom, gdje je Slovenija blo-
kirala njen pristup. To je najbolji primjer kako loša regional-
na saradnja utiče na te odnose. Skup u Mostaru je bio dosta 
zanimljiv.“ 

Što se tiče Srbije, uprkos svim pozitivnim pomacima koji 
se uočavaju u posljednje vrijeme, potpuno je jasno da političke 
elite ne napuštaju preferencijalni tretman Republike Srpske.

Vladimir Gligorov sa Instituta za uporedne ekonomske 
studije u Beču: „Nema nikakve sumnje da je veliki potrošač 
srpske robe Republika Srpska u Bosni i Hercegovini. Najveća 
su ulaganja bila tamo. To može da se objasni, ne samo toli-
ko položajem Srbije i onim što ona izvozi (hranu uglavnom), 
nego i položajem same Republike Srpske, koja ima jednu poli-
tiku koja ne obezbjeđuje jednostavnu saradnju, ni unutar Bo-
sne i Hercegovine, pa ni sa ostalom okolinom.“ 

Mnogo direktniji u ocjeni tretmana Republike Srpske od 
strane Srbije je Žarko Korać koji kaže: „Dodik ima jednu veo-
ma privilegovanu poziciju u srpskom javnom životu. Onoliku 
koliku nema Milo Đukanović, toliku ima Milorad Dodik. On 
je rad gost, dolazi na sve utakmice, on se fizički stalno nalazi 
pored Tadića, slika se s njim, ide na izbore skupštinskih vijeća 
i političkih stranaka u Srbiji.“ 

Vladimir Gligorov vjeruje da je Srbija veoma zaintereso-
vana za ekonomsku saradnju u regionu jer je činjenica da je to 
za nju veoma važno tržište.

To pokazuje i paradoksalna situacija sa Kosovom, gdje 
Srbija ima veoma jaku ekonomsku saradnju, a političke od-
nose nikakve. Tu je izvoz Srbije prilično veliki i ne stavljaju se 
velike prepreke na putu ka tom. To po Žarku Koraću pokazu-
je da to sve može da ide prilično u raskorak.

Crna Gora: Loše vibracije sa Srbijom

Ocjene kvalitete odnosa i suradnje Crne Gore sa susjedi-
ma, u crnogorskoj javnosti su oprečne. Dok predstavnici vlasti 
tvrde da Crna Gora nema otvorenih pitanja sa susjedima, ali 
da se Srbija ne miri sa njenom samostalnošću, opozicionari 
tvrde da Crna Gora nije uspjela poboljšati regionalne odnose 
i suradnju. Zašto Podgorica uspijeva s pojedinim državama 
regije naći zajednički jezik, a s nekima ne? 

„Odnosi među zemljama u regionu su dobri, ali moraju 
biti još bolji“, rekao je predsjednik parlamentarnog Odbora 
za međunarodne odnose i funkcioner vladajuće Demokratske 
partije socijalista, Miodrag Vuković, ocjenjujući kvalitet od-
nosa i saradnje Crne Gore sa susjednim zemljama. Vuković 
smatra da se odnosi moraju zasnivati na dva principa: oslo-
bađanju lošeg nasljeđa prošlosti i unapređenju odnosa unu-
tar država, zbog zakonitosti da se unutrašnji, reflektuju i na 
spoljne odnose. 

Vuković je, rekavši da se u posljednje vrijeme naročito 
osjećaju loše vibracije između Crne Gore i Srbije, istakao da 
Crna Gora ni sa kim nema otvorenih pitanja: 

„Drugi imaju otvorena pitanja prema Crnoj Gori, drugi 
nikako da se oslobode lošeg iz prošlosti, lošeg iz savremenih 
politika, da Crna Gora ne može biti sama na svome, da se ne 
može pitati o sebi.“ 

„Ta tvrdoglava tvrdnja da se sistem Crne Gore, podriva 
odnekud spolja, te da zbog toga treba držati širom otvorene 
oči, je potpuno promašena“, kaže član parlamentarnog Od-
bora za međunarodne odnose i funkcioner opozicione Nove 
srpske demokratije, Goran Danilović, koji ističe odnose Crne 
Gore i Srbije:

„Neke druge zemlje u regionu, koje sada sa Srbijom gra-
de odnose međusobnog razumijevanja i saradnje, su Srbiji na-
nijele nepravdu, kao i aktuelna vlast u Crnoj Gori, priznavši 
njenu pokrajinu za nezavisnu državu. Oni su to uradili na ta-
kav način, da je Srbiji danas lakše da komuniciraju sa njima, 
nego sa vlašću u Crnoj Gori.“ 

Danilović smatra da Crna Gora, sa aspekta saradnje sa 
zemljama regije, nema problem samo sa Srbijom i zaključu-
je: „Kada je u pitanju borba protiv organizovanog kriminala, 
potpuno sam ubijeđen da Crna Gora nema dobru saradnju ni 
sa zapadnim susjedima, prije svega sa Hrvatskom, posebno 
nakon ubistva glavnog i odgovornog urednika Nacionala, Ive 
Pukanića. Nismo uradili sve da odagnamo sumnje o umiješa-
nosti ljudi iz našeg područja u tu cijelu priču.“ 

Funkcioner vladajuće DPS, Miodrag Vuković, smatra da 
rješavanje otvorenih pitanja na relaciji Crne Gore i Hrvatske 
mogu služiti kao primjer. Vuković pri tom ima u vidu slučaj 
Prevlake, koji će riješiti Međunarodni sud, a čiju su odluku 
obje zemlje unaprijed prihvatile, kakva god ona bila: 

„To je vrlo ozbiljno pitanje koje traži visok stepen me-
đusobnog razumijevanja. Onako kako su odlučile nadležne 
državne institucije Hrvatske i Crne Gore da riješe to pitanje, 
mislim da može da bude obrazac za određene nesporazume 
koje postoje među zemljama u regionu.“

Svi bi se vjerovatno složili da je budućnost zapadnog Bal-
kana u unapređenju odnosa i saradnje zemalja regiona, čemu 
će značajno doprinijeti projekti preko-granične saradnje, koje 
finansira Evropska unija. 

„Crna Gora će prve ugovore za bilateralne programe, u 
okviru prekogranične saradnje, potpisati do juna, a njihova 
realizacija se očekuje u septembru“, najavljuje crnogorski mi-
nistar za evropske integracije, Gordana Đurović.

Crna Gora, u okviru prekogranične saradnje, učestvuje u 
četiri bilateralna programa - sa Srbijom, Bosnom i Hercego-
vinom, Hrvatskom i Albanijom. „Projekt regionalne saradnje 
povezuje šest zemalja, podstiče dijalog i razvija ideje za reali-
zaciju zajedničkih projekata“, ocijenila je Đurović: 

„Prekogranična saradnja ima sve veću težinu kada je ri-
ječ o našem regionu. Zajednički je put evropskih integracija. 
Standardi i procedure Evropske unije se značajno afirmišu 
kroz ovakve projekte. Oni će biti snažan mehanizam podsti-
caja saradnje.“ 

Šef tima Regionalnog projekta Evropske komisije za po-
dršku prekograničnoj saradnji na zapadnom Balkanu, Nataša 
Gospođinački, kaže da je iz evropskih IPA fondova, zemljama 
zapadnog Balkana, za učešće u programima prekogranične 
saradnje, opredijeljeno 260 miliona eura, od čega 193 miliona 
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za programe sa susjednim zemljama članicama Evropske 
unije, a 66 miliona eura za zemlje u unutrašnjim granica-
ma zapadnog Balkana. Evropska unija finansira ove pro-
grame na osnovu istorijskog iskustva: 

„To se pokazalo dobrim već poslije II svjetskog rata, 
kada je trebalo obnoviti neku infrastrukturu, obnoviti 
saradnju između ljudi sa jedne i druge strane granice. U 
našem regionu je ta potreba jako velika, pogotovo poslije 
svih događanja u devedesetim godinama.“ 

Kosovo: razgovor - izlaz iz ćorsokaka

Kosovo, najmlađa država u regiji, sa neposrednim 
susjedima, Crnom Gorom i Makedonijom, ima dobre od-
nose, riješena brojna pitanja. Srbija međutim ne priznaje 
nezavisnost Kosova, iako Priština s Beogradom želi uspo-
staviti dobre susjedske odnose. 

Portparolka Ministarstva spoljnih poslova Kosova, 
Albana Beqiri, kaže da je Kosovo spremno u svakom tre-
nutku da razgovara sa Srbijom o svim pitanjima, kao dvi-
je nezavisne i suverene države: 

„Spoljna politika Kosova je opredijeljena za dobrosu-
sjedske odnose. To smo osvjedočili i imamo odlične odno-
se sa našim susjedima. Svi susjedi, sem Srbije, su priznali 
Republiku Kosovo. Interes spoljne politike Kosova, Vla-
de i MIP-a, je da imamo dobre odnose i sa Srbijom. Zato 
nema ni jednog razloga da ne sjednemo i razgovaramo o 
tehničkim pitanjima. Naravno, nema razgovora o samo 
dva pitanja - nezavisnost Kosova i njegova podjela.“  

Bivši visoki funkcioner Kosova, Azem Vlasi, kaže da 
su stavovi zvanične Prištine principijelni i da je izlaz iz sa-
dašnjeg ćorsokaka odnosa između dvije zemlje razgovor 
između predstavnika dvije države: 

„Iz ovog ćorsokaka može da se izađe jedino ako Srbi-
ja pristane na neposredne razgovore o takozvanim prak-
tičnim pitanjima koja se tiču života ljudi, građana, prome-
ta roba i tako dalje. Srbija mora da pristane da razgovara 
sa zvaničnim institucijama države Kosovo. To ne znači da 
Srbija treba u Parlamentu ili u Vladi da donese odluku o 
formalnom priznanju Kosova.“ 

Prema njemu, ne može biti razgovora između Pri-
štine i Beograda ni o tehničkim pitanjima ako se negira 
legitimitet sagovornika iz Prištine: „Ali Srbija mora da 
računa da ne može biti razgovora ni o kakvim, pa ni o 
takozvanim tehničkim i praktičnim pitanjima, ako negira 
sagovornikovu stranu, znači kosovsku stranu, kao stra-
nu koja predstavlja državu. Niko na Kosovu nije lud, niti 
glup, da ide da razgovara sa srpskim vlastima kao običan 
građanin. Uostalom, takvi razgovori nemaju nikakvu svr-
hu. Ni UNMIK, niti bilo koje druge međunarodne insti-
tucije i organizacije ne mogu da razgovaraju sa Srbijom u 
ime Kosova.“ 

Politički analitičar, Belul Beqaj, ističe da je jačanje do-
brosusjedskih odnosa uslov za evropske integracije svih 
zemalja regiona. U tom smislu srpska vlast treba da bude 
pragmatična, smatra Beqaj: 

„Mislim da srpska vlast treba da bude pragmatič-
na. Ona ne mora da prizna Kosovo, ali bi, po mom sudu, 
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napravila grubu grešku da ignoriše praktične životne, 
nasušne probleme kosovskih Srba. Zato, po mom sudu, 
ona svoje težište treba da orijentiše u pravcu rješavanja 
praktičnih pitanja, a to znači da totalno relativizira zna-
čaj granica i da apsolutizira pitanje prava Srba na Kosovu. 
Mislim da je jedino ova formula uspješna i jedino ako se 
razmišlja u ovom pravcu možemo doći do nekih kvalitet-
nih promjena jer je cilj sviju nas koji živimo u regionu da 
živimo bolje.“ 

Vlasi ističe da je sadašnje rukovodstvo Srbije, u od-
nosu na Kosovo, u istom kursu kao i u vreme vladavine 
Slobodana Miloševića: 

„Ovo rukovodstvo Srbije još uvijek nije spremno na 
to jer ono po pitanju Kosova nastavlja kontinuitet Miloše-
vićeve politike.“ 

Vizija Balkana

Američki State Department pozdravio je poboljšanje 
odnosa među državama regije, inicijative Josipovića i Ta-
dića. No, još je dosta stvari koje zabrinjavaju na Zapad-
nom Balkanu. U prvom redu to je stanje u Bosni i Her-
cegovini, te grčko makedonski spor oko imena, upozorio 
je na senatskom pod-komitetu za Evropu i Euroaziju po-
moćnik državne tajnice, Philip Gordon.  

„Zajedno sa našim evropskim partnerima tražimo 
načine da dođemo do rješenja problema koji koče reformu 
i napredak“, rekao je pomoćnik državnog sekretara SAD 
u senatskom obraćanju. 

Butmirski proces, koji su SAD i EU pokrenule sa ci-
ljem postizanja dogovora oko Ustavne reforme, koja bi 
Bosnu i Hercegovinu učinila funkcionalnijom, nije rezulti-
rao dogovorom političkih vođa, tako da će se opšti izbori 
u oktobru sprovesti u skladu sa već postojećim pravilima. 

„Bez obzira na to, jasno smo stavili do znanja poli-
tičkim vođama da izborni proces nije razlog da se ne čini 
ništa i da imaju obavezu da rade u najboljem interesu nji-
hovih građana. Decentralizacija, jačanje vladavine prava 
i ekonomske reforme su ključne oblasti u kojima Kosovo 
mora pokazati veći napredak, kako bi postalo demokrat-
sko i prosperitetno društvo. Vlasti moraju pojačati napore 
na približavanju kosovskim Srbima, uključujući i one na 
sjeveru, da bi im pojasnile prednosti decentralizacije.“

Beograd može i mora imati veću ulogu u rješavanju 
pitanja koja imaju veliki praktični značaj za ljude na Ko-
sovu. Sjedinjene Države očekuju od Srbije da se posebno 
uključi u rješavanje humanitarnih problema. 

„Naša vizija Zapadnog Balkana se oslanja na to da 
Srbija i njeni susjedi održavaju dobre odnose“. kazao je 
Gordon i pohvalio otopljavanje odnosa između Hrvatske 
i Srbije kroz susrete predsjednika Ive Josipovića i Borisa 
Tadića. Gordon je rekao i da makedonski spor sa Grčkom, 
oko imena države, mora biti što prije riješen.

Neki novi vjetrovi

Iako je područje zapadnog Balkana još uvijek trusno, 
niko ne može poreći da su počeli puhati neki novi vjetro-
vi.



EUROPA20 MAJ 2010

fe
ljt

on

Slobodan Milošević je u Haagu umro u trenutku kad je 
bila skinuta zaštita s dokumenata koji su ključni do-

kazi za srpskocrnogorsku agresiju na BiH i počinjeni genocid. 
Radi se o zapisnicima Vrhovnog saveta odbrane Srbije i još 
nekim dokumentima koje smo objavili u prošlom broju. Samo 
nekoliko mjeseci kasnije (u februaru 2006.) u slučaju Milošević 
je kao svjedok trebao da se pojavi Momir Bulatović, predsjed-
nik Crne Gore od 1990. do 1998. i jedan od najbližih Miloševi-
ćevih saradnika. Tužilaštvo je planiralo da upravo kroz Bula-
tovićevo svjedočenje u postupak Milošević uvede dokumente 
s kojih je bila skinuta zaštita. Miloševićeva smrt za Srbiju je 
bila dvostruko korisna: prvo, nikad mu nije izrečena konačna 
presuda, a Milošević je, podsjetimo, međupresudom iz 2004. 
bio proglašen krivim za genocid u osam bh. općina zbog čega 
se opravdano očekivalo da to potvrdi i konačna presuda. S 
druge strane, kako su ovi dokumenti trajno zaštićeni nakon 
njegove smrti, nikad nisu bili korišteni u tužbi BiH protiv Sr-
bije pred Međunarodnim sudom pravde.

Predstavnici Srbije i Crne Gore su 2003., u skladu s Pra-
vilnikom o postupku i dokazima ICTY-a, stupili u kontakt sa 
Sudskim vijećem Haškog tribunala koje je vodilo postupak 
protiv Slobodana Miloševića, uslijedile su (povjerljive) raspra-
ve i Vijeće je zaštitilo zapisnike VSO-a kao i još neke doku-
mente iz srbijanskih arhiva. No, 2005. je Drugostepeno vijeće 
Tribunala (činile su ga sudije Mehmet Gune, Theodor Meron, 
Fausto Pocar, Wolfgang Schomburg i Mohamed Shahabud-

deen) odlučivalo po jednoj žalbi srbijansko-crnogorske strane 
- žalba je bila povodom odluke tog istog vijeća da ne podrži 
zaštitu nekih personalnih dosjea Vojske Jugoslavije. Tom pri-
likom je Žalbeno vijeće izvršilo analizu zaštitnih mjera, koje je 
do tada dalo Prvostepeno vijeće, i utvrdilo da je većina zaštit-
nih mjera data na pogrešnoj pravnoj osnovi!?

Pomoć JNA 

Drugostepeno vijeće je smatralo da je Prvostepeno vijeće 
pogriješilo utvrđujući “vitalne nacionalne interese” s obzirom 
da ih kao takve ne poznaje Pravilnik ICTY-a. Reagirajući na 
odluku Žalbenog vijeća, Prvostepeno vijeće je odmah promi-
jenilo svoj stav i skinulo zaštitne mjere sa skoro svih doku-
menata koji su do tada bili pod zaštitom. Uslijedila je hitna 
žalba SCG-a koja je od Drugostepenog vijeća tražila da poni-
šti odluku Prvostepenog vijeća jer će u suprotnom “izgubiti 
proces pred Međunarodnim sudom pravde” u procesu koji je 
BiH pokrenula protiv SCG-a za utvrđivanje odgovornosti u 
proteklom ratu. Žalba SCG-a je uvažena i Žalbeno vijeće je u 
decembru 2005. suspendiralo odluku o skidanju zaštite doku-
menata u slučaju Milošević - do donošenja konačne odluke. 
Dva mjeseca kasnije Milošević umire i Drugostepeno vijeće 
donosi konačnu odluku: zaštita na sve dokumente čime su 
oni zauvijek izgubljeni za BiH. Svoju odluku sudije Tribunala 
su zaštitile oznakom povjerljivo.

Suđenje Slobo-
danu Miloševiću, 
iako nikad nije za-
vršeno, uz brojne 
druge ponudilo je 
i dovoljno dokaza 
o finansijskim me-
hanizmima uspo-
stavljenim kako bi 
se pružila pomoć 
novouspostavlje-
nim strukturama u 
Hrvatskoj i BiH, kao 
i izvore finansija ko-
jima je Srbija finan-
sirala ove ratove. 
Dokazi prezentirani 
u slučaju Milošević 
pokazali su da su 
se vojske hrvatskih 
i bosanskih Srba di-
rektno oslanjale na 
Saveznu Republiku 
Jugoslaviju i da su u 
potpunosti zavisile 
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Ekskluzivno: Zapisnici Vrhovnog saveta odbrane SR Jugoslavije (II)

SRJ je dostavila 445 tona municije 
Vojsci Republike Srpske

Zapisnici sa sastanaka Vrhovnog saveta odbrane 
SR Jugoslavije trebali su biti među ključnim doku-
mentima koji će potvrditi ulogu Srbije i Crne Gore 
u ratovima u BiH i Hrvatskoj i odgovornost najviših 
vojnih, policijskih i civilnih dužnosnika koji su odgo-
vorni za počinjene zločine. Među njima su: Dobrica 
Ćosić, Zoran Lilić, Slobodan Milošević, Momir 
Bulatović, Života Panić, Momčilo Perišić, Pavle 
Bulatović... Međutim, Vijeće Tribunala u Haagu je 
odlučilo da ovi dokumenti budu - zaštićeni. Radi 
se o sastancima VSO-a na kojima se raspravljalo o 
raznim sigurnosnim aspektima, podršci bosanskim 
Srbima, paravojnim formacijama, slanju pripadnika 
JNA u BiH i Hrvatsku, kontaktima VSO-a i Ratka 
Mladića... Europa ekskluzivno objavljuje zapisnike 
VSO-a kao i dijelove povjerljivih razgovora u kojima 
su predstavnici Srbije lobirali kod sudija Haškog 
suda da dokumenti budu zaštićeni zbog - zaštite 
dostojanstva Jugoslavije!?



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 21MAJ 2010

feljton
od JNA kad je u pitanju snabdijevanje opremom i ma-
terijalno-tehničkim sredstvima. Prema dokazima, JNA 
i Ministarstvo unutrašnjih poslova Srbije naoružavali 
su srpske civile i teritorijalnu odbranu u Krajini i BiH 
još prije početka sukoba. Kada su kasnije formirane, 
Vojska RS-a i Srpska vojska Krajine su imale kontinu-
irani transfer naoružanja i municije iz Srbije, odnosno 
SRJ, čemu u prilog govori činjenica da ove dvije vojske 
nisu imale skoro nikakav proizvodni kapacitet.

Tokom suđenja Miloševiću detaljno su istraženi 
i mehanizmi tajnih transfera naoružanja i materijalne 
podrške. Stručna analiza i dokumenti pokazuju da je 
JNA 30. decembra 1991. godine napravila jasne i preci-
zne planove za sistematično opremanje srpskih lokal-
nih jedinica teritorijalne odbrane. Radi se o povjerljivoj 
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naredbi koja se spominje u pismu Štaba teritorijalne odbrane 
bosanskih Srba u kojoj traže 2.000 komada naoružanja. Pre-
ma vojnim dokumentima, koji su se pojavili u procesu Mi-
loševiću, do marta 1992. (dakle dva mjeseca prije zvaničnog 
formiranja Vojske RS-a) JNA je bosanskim Srbima podijelila 
51.900 komada naoružanja. Kada je 12. maja 1992. Narodna 
skupština RS-a zvanično uspostavljala vojsku, isti dan je Rat-
ko Mladić izjavio: “Mi ne počinjemo od nule, to je bitno.” U 
prilog tome govori i izjava generalmajora Milana Gvere data 
u NSRS-u septembra 1993. godine: “Mi smo zadržali sve što 
se moglo zadržati od naoružanja, borbene opreme, vazduho-
plovstva, sredstava i slično od bivše JNA.”

Ratko Mladić je u aprilu 1995., govoreći pred NSRS-om 
o izvoru naoružanja VRS-a od početka rata do kraja 1994., re-
kao: “Od početka rata do 31. decembra 1994. godine utrošili 
smo ukupno 9.185 tona pešadijske municije. Iz naše proizvod-
nje obezbeđeno je 1.49 posto te municije, 42,2 posto je stiglo 
iz materijalnih rezervi koje je nasledila VRS i zatekla u en-
klavama i kasarnama bivše JNA, 47,2 posto iz pomoći Vojske 
Jugoslavije, a 9,11 je uvezeno, odnosno kupljeno. Trenutno 
raspolažemo sa 9,11 posto ukupnih potreba za 1995. Za artilje-
rijsku municiju utrošili smo 18.151 tonu, od toga je 26,2 posto 
obezbeđeno iz proizvodnje, 39 posto iz materijalnih rezervi, 
34,4 je iz pomoći Vojske Jugoslavije i 0,26 je iz uvoza. Trenut-
no raspolažemo sa 18,36 posto ovogodišnjih potreba. Za pro-
tivavionsku municiju utrošeno je 1.336 tona. Od toga nismo 
ništa imali iz proizvodnje, to znači da nismo proizveli nijednu 
granatu, nijedan metak i 42,7 posto je došlo iz materijalnih re-
zervi, 52,4 iz pomoći Vojske Jugoslavije i 4,9 iz uvoza.”

Plan Izvor 

Vojni analitičari su na osnovu raspoložive (haške) doku-
mentacije napravili izvještaj u kojem je detaljno opisano kako 
je iz SRJ dopremano gorivo i naoružanje Vojsci RS-a, što je 
bilo u skladu s planom Izvor, te kako je izbjegavan embargo 
koji je u septembru 1991. donio UN. Prema tim dokumentima, 
VRS je u periodu od 5. augusta do 14. septembra 1992. go-
dine dobila velike količine sredstava, pješadijsko naoružanje, 
artiljeriju, tenkove i raketnu municiju. Jedan od vještaka, svje-
dočeći u slučaju Milošević, rekao je da je iz SRJ, prema planu 
Izvor, 445 tona municije dostavljeno VRS-u.

Advokat Momčila Perišića, bivšeg načelnika generalšta-
ba Vojske Jugoslavije, protiv koga se u Haagu vodi proces 
upravo zbog pomaganja vojskama RS-a i RSK, braneći svog 
klijenta je tvrdio da Perišić nije pružao logističku podršku u 
naoružanju i vojnoj opremi VRS-a i SVK te da su one oružje 
dobijale preko “industrije za posebne namene uz odobrenje 
Ministarstva odbrane a ne Vojske Jugoslavije”, zatim da su 
pružale podršku jedna drugoj, ili su pomoć dobijale od dru-
gih zemalja, poput Grčke, Bugarske, Rumunije i Rusije.

Osim pomoći u naoružanju, Srbija je Vojsku RS-a poma-
gala i plaćanjem njenih kadrova. Kao dokaz na Sudu korište-
na je i Mladićeva izjava pred Narodnom skupštinom RS-a 15. 
i 16. aprila 1995. godine: “Od početka rata RS nije učestvovala 
u finansiranju profesionalnih pripadnika vojske.” U izvješta-
ju o borbenoj spremnosti VRS-a iz 1992., napisanom u aprilu 
1993., stoji da je “važno pomenuti da su plate oficira, podofici-
ra, vojnika pod ugovorom i radnika Vojske RS-a koji su do 19. 
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maja 1992. godine bili pripadnici JNA i dalje odgovornost SR 
Jugoslavije tako da se ti izdaci ne odbijaju iz budžeta Vojske 
Republike Srpske.” Istovremeno, vojne komandante je ime-
novao predsjednik Srbije o čemu govore dokazi u izvještaju 
vještaka koji potvrđuju i da je savezna vojska unaprijedila ili 
penzionirala pod povoljnim okolnostima oficire Vojske Jugo-
slavije koji su služili u VRS-u ili RSK-u, bez obzira što su se 
javno povezivali s izvršenjem krivičnih djela. Đorđe Đukić je 
još uvijek bio aktivni oficir Vojske Jugoslavije kada je protiv 
njega Haški tribunal podigao optužnicu za zločine počinje-
ne u Sarajevu. I Đukić i Mladić su pripadali 30. kadrovskom 
centru, kao i generalmajor Radislav Krstić, koji je optužen za 
ratne zločine počinjene u Srebrenici u ljeto 1995. godine, a koji 
je, bez obzira na optužnicu protiv njega, u julu 1995. premje-
šten na novo komandno mjesto i unaprijeđen u aprilu 1998. 
godine. Krstić je bio komandant 5. korpusa VRS-a, a kada je 
uhapšen 1998. godine, kod sebe je imao vojnu službenu le-
gitimaciju savezne vojske. Potpukovnik Dragan Obrenović 
je unaprijeđen u decembru 1995., zatim u aprilu 1996., pa u 
augustu 1998. Penzioniran je pod povoljnim uslovima uprkos 
optužbama da je učestvovao u napadima na Srebrenicu 1995. 
godine.

Tužilaštvo je u Tribunalu predočilo dokaze o tome da je 
tokom rata postojalo tijelo pod nazivom Vrhovna komanda 
koje je bilo najviši organ civilnog rukovođenja nadležan za na-
cionalnu bezbjednost i da je postojalo tijelo pod nazivom Štab 
Vrhovne komande koje je bilo podređeno Vrhovnoj koman-
di i ratna formacija Generalštaba Vojske Savezne Republike 
Jugoslavije. Zoran Lilić je u svom iskazu Haškom tribunalu 
od 17. juna 2003. objasnio: “Vrhovna komanda postoji samo 
za vreme rata. Štab Vrhovne komande je najstručnije telo koje 
je praktično u funkciji realizacije odluka koje donosi Vrhovna 
komanda. Vrhovna komanda se formira samo na osnovu stra-
tegije oružane borbe i doktrine odbrane Savezne Republike 
Jugoslavije. Vrhovnu komandu čine članovi Vrhovnog save-
ta odbrane, tada i jedino tada je predsednik Vrhovnog saveta 
odbrane istovremeno i vrhovni komandant oružanih snaga, 
i u tom trenutku oružane snage sadejstvuju tako što se pri-
pajaju, priključuju pojedine jedinice Ministarstva unutrašnjih 
poslova, koje su to jedinice ja o njima ne mogu da govorim. 
Pored stalnih članova Vrhovnog saveta odbrane, Vrhovnu ko-
mandu čine još i savezni ministar unutrašnjih poslova, mini-
star inostranih poslova, predsednici oba veća, Veća republika 
i Veća građana Savezne skupštine, a štab Vrhovne komande 
je u stvari Generalštab koji preuzima ulogu štaba Vrhovne ko-
mande.”

Mnogi od ovih dokaza će se koristiti u suđenju Radovanu 
Karadžiću u čiju optužnicu je ugrađena i odgovornost poli-
tičkog i vojnog rukovodstva Srbije, kao što je to i u slučaju 
Momčila Perišića i Jovice Stanišića. Presude iz ovih slučajeva, 
ukoliko se optuženima dokaže odgovornost, kao i dokazi koji 
su se pojavili u međuvremenu, bit će od izuzetne važnosti za 
reviziju presude u tužbi BiH protiv Srbije. Osim toga, najdi-
rektnije optužuju kompletan politički i vojni vrh Srbije za zlo-
čine koji su se desili u Srbiji i Hrvatskoj, a kako Haški tribunal 
više ne može podizati optužnice sve je u rukama Vladimira 
Vukčevića, glavnog tužioca Srbije za ratne zločine koji godi-
nama i ne pokušava da otvori ove fajlove dok istovremeno 
pokreće potjernice za bh. rukovodstvom. I zato bi moralo rea-
girati Tužilaštvo BiH. Dokaza ima dovoljno. Možda još treba 
(politička) volja. 

Srpske dobrovoljačke jedinice

Uloga MUP-a Srbije
Paralelno s naoružavanjem Teritorijalne odbrane i policije u 

BiH, Slobodan Milošević je, koristeći svoj neprikosnoveni autoritet 
i vlast koju je u to vrijeme imao, stvarao uslove za formiranje, obu-
ku i naoružavanje srpskih dobrovoljačkih jedinica u Srbiji za šta je 
bio zadužen MUP. Tako su formirane Srpska dobrovoljačka garda, 
Crvene beretke, Beli orlovi... Operativnu komandu nad ovim jedi-
nicama Milošević je povjerio svojim najodanijim ljudima kao što 
su Mihalj Kertes, ministar MUP-a, Jovica Stanišić, načelnik Reso-
ra državne bezbjednosti Srbije, Radomir Stojčić Badža, šef Odjela 
javne bezbjednosti, Obrad Stefanović, komandant specijalnih snaga 
MUP-a Srbije, Franko Simatović Frenki, zamjenik šefa SDB-a.

Dokazi o podređenosti paravojnih formacija MUP-u Srbije, od-
nosno predsjedniku Miloševiću, priloženi su uz optužnicu koju je 
12. septembra 2008. potpisao glavni tužitelj Haškog tribunala Ser-
ge Brammertz, a koja Jovicu Stanišića i Franka Simatovića tereti za 
zločine protiv čovječnosti i kršenje zakona ili običaja ratovanja. U 
obrazloženju optužnice se navodi da su u dijelovima Hrvatske i BiH, 
koji su bili pod srpskom kontrolom, otvoreni dodatni centri za obu-
ku koje je finansirao DB Srbije, a u njima su obučavani dobrovoljci 
i regruti, koji su kasnije raspoređivani u specijalne jedinice DB-a 
Srbije ili su postajali instruktori u drugim jedinicama povezanim s 
DB-om Srbije. Te specijalne jedinice su tajno formirane od strane, 
ili uz pomoć, DB-a Srbije najkasnije od aprila 1991. “u svrhu pre-
duzimanja specijalnih vojnih akcija u Hrvatskoj i BiH”. Zvale su se 
Specijalne jedinice DB-a Srbije, a uključivale su grupe ili pripad-
nike poznate pod sljedećim nazivima: Jedinica za posebne namene 
MUP-a Srbije, JATD (Jedinica za antiteroristička dejstva) i JSO (Je-
dinica za specijalne operacije) (obje poznate i kao Crvene beretke), 
Škorpioni, Srpska dobrovoljačka garda poznata i kao Arkanovci i 
elitna jedinica SDG-a poznata pod nazivom Arkanovi tigrovi.

U udruženom zločinačkom planu, koji se stavlja na teret Sta-
nišiću i Simatoviću, učestvovali su i pripadnici JNA, koja je kasnije 
postala Vojska Jugoslavije; novoformirani srpski TO SAO Krajine 
i SAO SBZS, koji je kasnije postao vojska SAO Krajine; novofor-
mirani TO u BiH, koji je kasnije postao VRS; TO Republike Srbije; 
specijalne jedinice DB-a Republike Srbije; novoformirane snage po-
licije i specijalne policije SAO Krajine, koje su kasnije uključene u 
sastav MUP-a Republike Srpske Krajine; novoformirane snage po-
licije i specijalne policije na teritorijama pod srpskom kontrolom u 
BiH koje su kasnije postale snage policije i specijalne policije MUP-
a RS-a i pripadnici srpskih paravojnih i dobrovoljačkih formacija iz 
Srbije, Crne Gore, BiH i Hrvatske, uključujući četnike ili šešeljevce.

Pojedinci, koji su učestvovali u zločinačkom planu, prema op-
tužnici su: Jovica Stanišić, Franko Simatović, Slobodan Milošević, 
Veljko Kadijević, Blagoje Adžić, Ratko Mladić, Radmilo Bogda-
nović, Radovan Stojičić zvani Badža, Mihalj Kertes, Milan Martić, 
Goran Hadžić, Milan Babić, Radovan Karadžić, Momčilo Krajišnik 
i Biljana Plavšić.

Cilj udruženog zločinačkog poduhvata bilo je “prisilno i trajno 
uklanjanje većine nesrba, prvenstveno Hrvata, bosanskih muslima-
na i bosanskih Hrvata s velikih područja u Hrvatskoj i BiH, putem 
činjenja krivičnih djela progona, ubistava, deportacije i nehumanih 
djela (prisilna premještanja)”.
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“Srbi u cjelini su spremni za rat “

Tokom 1991. i početkom 1992. od ukupno 17 korpusa JNA, u 
BiH ih je bilo 11: Tuzlanski, Sarajevski, Banjalučki, Bihaćki, bivši 
Zagrebački, Bilećki, Riječki, Kninski, Podgorički, Užički, Novosad-
ski, kao i određene snage vojno-pomorske oblasti.

Tadašnji Generalštab Oružanih snaga SFRJ donosi akt pod 
nazivom Izvod iz zadataka koje je postavio zastupnik Saveznog 
sekretara za Narodnu odbranu (SSNO) načelnik GŠ OS SFRJ ge-
neralpukovnik Blagoje Adžić pri razmatranju stanja u BiH, koji pot-
pisuje načelnik generalpotpukovnik Dragoljub Simonović, u kojem 
se, između ostalog, navodi: “U što kraćem roku pristupiti formiranju 
štabova, odreda i brigada dobrovoljačkih jedinica smanjenog sastava 
i njihovoj adekvatnoj popuni starešinskim kadrom iz JNA i naoruža-
njem i opremom. Rok 15. 4. 1992. Planirati i obezbediti mobilizaci-
ju na prostorima gde je većinsko srpsko stanovništvo, a na ostalim 
visok stepen borbene gotovosti za jedinice JNA. Rok 10. 4. 1992.”

U telefonskom razgovoru koji je 29. 5. 1991. Slobodan Milo-
šević vodio s Radovanom Karadžićem, rekao mu je da u cilju ot-
počinjanja akcije RAM obezbijedi apsolutnu mobilizaciju srpskog 
stanovništva u BiH, prioritetno na području Bosanske Krajine i Ku-
preške visoravni; da se za sat vremena javi generalu Nikoli Uzelcu, 
komandantu banjalučkog korpusa JNA koji ima zadatak da sve mo-
bilizirano srpsko stanovništvo naoruža, nakon čega Karadžić traži 
od Miloševića da mu odobri izdavanje oružja Teritorijalne odbrane 
za Šipovo i Mrkonjić, na šta mu Milošević odgovara: “Ma to je, bre, 
sitnica!” Karadžić je 17. 9. 1991. kao predsjednik SDS-a uputio na-
redbu svim općinskim odborima ove stranke u BiH u kojoj stoji: 

“1. da se odmah mobiliše rezervni sastav milicije u opštinama gdje 
SDS ima vlast; 2. da se odmah mobilišu ilegalno formirane jedinice 
teritorijalaca i SDS-a i da se stave pod komandu JNA; 3. da se od-
mah mobilišu srpski dobrovoljci i stave pod komandu JNA.” Kako 
je poštovana ova naredba govori razgovor Miloševića s Karadžićem, 
vođen 9. 7. 1991. godine. Ovo je transkript tog razgovora:

MILOŠEVIĆ: Reci mi kako ide sa odzivom Srba u JNA?

KARADŽIĆ: Pa, ide prilično dobro, ja sam ovdje, bili su kod 
mene juče neki drugovi i malo smo razgovarali. Oni će početi preko 
Saveza boraca neke dobrovoljačke odrede...

MILOŠEVIĆ: Naši moraju listom da idu, da se odazivaju.

KARADŽIĆ: Da, idu i dogovorili smo se da idu.

MILOŠEVIĆ: Ali mora da bude neko vaš svuda, jako je bitan 
odziv u JNA i od takvih stvari sve unutra menja.

KARADŽIĆ: Ide. Ide.

MILOŠEVIĆ: To je jako važno, da to ide da funkcioniše.

Komandant 2. vojne oblasti Milutin Kukanjac strogo povjerlji-
vim aktom izvijestio je načelnika Generalšataba OS SFRJ 20. marta 
1992. o procjeni stanja na prostoru BiH u njegovoj zoni odgovor-
nosti. U tom dokumentu se, između ostalog, navodi: “Rukovodstvo 
srpskog naroda i Srbi u cjelini su spremni za rat. (...) Rukovodstvo 
SDS i srpski narod prihvataju Armiju, štite je gdje je to objektiv-
no moguće, odazivaju se u ratne i dobrovoljačke jedinice. (...) Na 
prostoru 4. vojne oblasti u opštinama Kalinovik, Foča, Čajniče i 
Goražde ima 6.500 ljudi u dobrovoljačkim jedinicama (to je ranije 
formirao 4. korpus). JNA je podijelila 51.900 komada naoružanja a 
SDS 17.298 komada.”
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Piše: Ljiljana Pirolić

Brzi voz Sarajevo-Zagreb klopara polako niz rijeku Bo-
snu i jasno je da brzina ne prelazi 70 km na sat. „Bar 

se lijepo može razgledati krajolik,“ kaže jedan od trojice mla-
dića u kupeu. Razgovaraju o muzici i gitarama. Koja je bolja 
Fender ili Gibson? Ibanez ili Jackson? Prisjećam se kako je le-
gendarni B.B. King svoju poznatu crnu, Gibson gitaru nazvao 
Lucille. Nailazi kondukter i veselo me pozdravlja: „A, vi ste 
još uvijek tu! Dobro je da ste u ovom vozu, to je najbolji voz 
koji imamo, eto, ova tri vagona. Ne daj Bože, da ste krenuli 

onim drugim. To je čista propast. Ali stići će Talgo, ja se na-
dam,“ kaže. Moji saputnici shvataju o čemu se radi. Predstav-
ljam se. Studenti su, dvojica idu u posjetu rodbini u Doboju, 
a jedan će do Maglaja. Sead Selimović studira elektrotehniku, 
Mirsad Džaferović ekonomiju, dok treći, koji želi reći samo 
ime, a zove se Kenan, studira teologiju. Svi su pri kraju stu-
dija. „Šta ćete nakon diplome? Ostajete ovdje ili idete vani?“ 
pitam. „Ostajemo ovdje,“ kaže Sead. „Svi moji prijatelji, a i 

rođaci koji su bili vani na studijama, vratili su se u Bosnu. Ne 
može taj mladi svijet da se navikne na drugi mentalitet.“ Po-
znajem mnoge koji su otišli i nisu se vratili. „Jeste, ali znate 
ko se nije vratio? Oni koji su otišli kao djeca u ratu. Oni su se 
potpuno asimilirali i ti se možda nikada više neće vratiti, ali 
mi, formirani ljudi...“

„Mentalitet je najveći problem“

I Mirsad  nije za odlazak. „Znate šta je najveći problem? 
Mentalitet. Nama je hladno gore,“ kaže i pokazuje neodre-
đeno rukom. „Ljudi su hladni, Nijemci prije svega, pa onda i 
Šveđani, Holanđani... Amerikanci posebno imaju taj problem 
otuđenja. Niko nikoga ne poznaje. Nismo mi navikli na to i 
hvala Bogu da nismo. Ne znamo mi da ćutimo sa nekim ko je 
u našoj blizini, navikli smo na komunikaciju,“ kaže Mirsad. 
„Šta je sa tvojim prijateljima koji su se vratili?“ pitam. „Svi 
koji su se vratili rade. Jesu malo kuburili sa nostrifikacijom 
diplome, ali svi su se pozapošljavali, što u stranim, što u do-
maćim firmama kod nas,“ kaže Sead. „Biće i kod nas, jednog 
dana bolje,“ uključuje se u razgovor Kenan. „Za koliko?“ pi-
tam. „Ne znam možda za deset godina, ili i manje. Sve što 
počne mora i da se završi, pa će se završiti i ovo doba krize i 
siromaštva. Ne može to vječno da traje,“ kaže Kenan. „Molim 
te da se ti kao duhovni čovjek za to založiš kod Svevišnjeg,“ 
kažem u šali. „Ali, moramo nešto i činiti. Molitva sama po 
sebi ne donosi spas. Ako smo odlučili da ostanemo, mi mladi 
ljudi koji možemo sada da damo najviše, već to je dobitak za 

zemlju,“ kaže Kenan. Pametno, nema 
šta. „I još nešto. Mi smo ‘loši momci’ sa 
Balkana. Zbog toga stranci imaju pre-
drasude o nama. Zbog rata i svega što 
se dešavalo na ovim prostorima, teško 
nas prihvataju, a to frustrira.“

Kakanj: pripremite se za izlazak

Pisak lokomotive. Približava se Ka-
kanj. Spremam se da izađem i pozdrav-
ljam se sa mojim saputnicima. „Može li 
jedna fotografija za kraj?“ pitam. „Joj, 
nemojte, nismo se ni počešljali jutros! 
Vidite kakvi smo,“ zavapiše. „Dobro, 
poštujem.“ Željeznička stanica u Ka-
knju je kao iz nekog drugog vremena. 
Obilazim je u širokom luku. Izgleda 
kao da će se svakog časa srušiti. Prva 
asocijacija na Kakanj, uvijek je bila i 
zauvijek će ostati – rudnik. Krajem 19. 
vijeka, austrougarski istraživači su ov-
dje pronašli velike količine mrkog uglja. 
Kada je otvorena prva jama, uz nju su 

BRZIM PREKO BOSNE - PUTOPIS (3)

Brzim do Kaknja
U “brzom preko Bosne” danas idemo do Kaknja. Ovaj grad, pored rudnika i cementare, ima još mnogo toga što 
vrijedi pogledati i posjetiti. Mjesto boravka bosanskih kraljeva je magnet za turiste.

Brzi voz Ploče-Zagreb, preko BiH, putuje taman toliko brzo 
da studenti i penzioneri, njegovi najčešći putnici, mogu da 
razgledaju krajolik i ispričaju poneku životnu priču. Od ovog 
broja Vam donosimo priču o njima, ali i o ljudima kraj čijih 
kuća svaki dan prolaze vozovi koji putnike nose ko zna kuda.

Lokomotiva ŽFBiH u Željezničkoj stanici u Sarajevu



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 27MAJ 2010

reportaža

You’re Only as Safe as Your Weakest Link.
The challenge in protecting your identity is that your personal information is everywhere. Even if you shred your private docu-
ments, or use secure websites and strong passwords, what about everyone else who has your Social Security number – like your 
doctor, dentist or the 17-year-old clerk handling your credit application at the electronics store? The problem quickly becomes 
obvious: you may be doing everything right, but what about everyone else who has your information?

Once Your Social Security Number is Out, It’s Staying Out.
If your credit or debit card is stolen, you can replace it, but what happens when non-changing information like your Social 
Security number is stolen? The fact is, once it’s out, it’s out. Identity thieves buy, sell and trade stolen information, using it over 
and over again for years. Is your Social Security number really secure?

Anyone Can Be A Target.
Recent news reports revealed that even the chairman of the Federal Reserve1 was one of the 9.9 million Americans who were 
victims of identity theft in 2008.2 Other reports describe how one identity theft ring was responsible for two of the largest thefts 
in history, resulting in the theft of more than 130 million credit and debit card numbers.3 Think you could be at risk? (See #1.)

How Protected Are You?
You may think you’re protected, but are you really? Your credit card may be safeguarded; but that won’t help if thieves open 
new lines of credit. Credit monitoring will only alert you once something bad has already happened. Neither method will help 
prevent identity theft, nor resolve problems once you’ve become a victim.

There is Help.
LifeLock, the leader in identity theft protection, helps protect your identity – even if your information gets in the wrong hands. 
And at LifeLock, we are so confident in our service that we back it with a million dollar guarantee – if you become a victim of 
identity theft because of a failure in our service, we will help you fix it, up to one million dollars.  Of course, restrictions apply 
and we want you to check it out by calling us now.  Then use promo code ‘FIVEFACTS’ for a special offer on LifeLock.

1.

2.

3.

4.

5.

USE PROMO CODE: FIVEFACTS1-877-464-8347

Enroll Today and Receive a Special Offer.

1Source: Isikoff, Michael. “Bernanke Victimized by Identity Fraud Ring.” Newsweek. 25 August 2009. Web. 20 September 2009. 2Source: Javelin Strategy & Research. “2009 Identity Fraud Survey Report.” February 
2009. 3Source: Wallack, Todd. “Hacker Pleads Guilty in Data Theft.” The Boston Globe. 12 September 2009. Web. 20 September 2009.

5 Things
Everyone Should Know 
About Identity Theft:

građeni prvi objekti i tako je uz rudnik rastao grad. U rudni-
ku „Kakanj“ trenutno radi 2 200 radnika, a od rudarskih pla-
ta živi više od 10 000 stanovnika. Opština Kakanj, sa selima 
koja joj pripadaju, broji oko 50 000 stanovnika. Osim rudnika, 
mjesno stanovništvo zapošljeno je i u Termoelektrani Kakanj 
i Cementari. Privatni sektor bori se za opstanak. Opština ima 
usvojenu strategiju razvoja od 2007. do 2017. godine.

Forsiraće se firme koje budu poštovale visoke ekološke 
standarde, doslovno, one bez dimnjaka. Plate su male, penzi-
je još manje. Živi se teško kao i svuda u BiH. Nedavno je na 

glavnoj ulici postavljen veliki display koji pokazuje karakteri-
stične slike grada: sportska dvorana, djeca na nekoj priredbi, 
mostovi grada, gradska biblioteka i odbojkaši Kaknja koji su 
prošle godine bili osvajači duple krune, prvenstva i kupa BiH.

Kakanjci vole svog načelnika opštine  Mensura Jašarspa-
hića, koji, bilo je za očekivati u rudarskom gradu, dolazi iz 
Socijaldemokratske partije. Kakanj je većinski bošnjački grad, 
sa malo Hrvata, i još manje Srba. „Ima nas stotinjak,“ kaže 
Nada, dok sa svojom prijateljicom Ilinkom posprema u pra-
voslavnoj crkvi Sv. Petra i Pavla, u centru Kaknja. „Bili smo 
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i u ratu ovdje. Nije nam falila dlaka sa glave, 
niko nas nije ružno pogledao. I mi smo glasa-
li za načelnika Jašarspahića, dobar je svima. 
Dobri su odnosi sa komšijama Bošnjacima, tu 
baš nema nikakvih problema. Samo, meni je 
teško što su mi djeca u Americi, tako daleko i 
sin i kćerka,“ kaže Nada.

Ilinka bježi od foto-aparata, ali je susti-
žem kod  „Posljednje večere“. „Kako živimo? 
Teško. Penzija mi je minimalac, pa vi zamisli-
te kako. A sada nam pokažite ko ste i šta ste 
i za koga radite?“ Sasvim iznenađena, vadim 
sve moguće dokumente koje nosim, od lične 
karte pa nadalje. Pokazujem čak i besplatnu 
voznu kartu na moje ime. „Ni u policiji me 
ne bi ovako pregledali, kao vi u crkvi,“ ka-
žem i dajem im moju vizit-kartu. „Nemojte 
se ljutiti, moramo znati s kim imamo posla, i 
oprostite. Nema popa, a mi smo s vama raz-
govarale u crkvi,“ kaže Nada.

Kakanj nije samo „sivi grad“

Načelnik Jašarspahić je u Zenici, na ne-
kom sastanku, ali je tu njegov portparol Eve-
lin Memić. S mnogo ljubavi priča o svom 
gradu, između ostalog i kako su tzv. velike 
zagađivače obuzdali strogim propisima, na-
bavili mobilnu stanicu za mjerenje zagađeno-
sti, pa sada u svakom trenutku mogu izmjeri-
ti nivo zagađenosti zraka u gradu. 

„Sva prepoznatljivija obilježja Kaknja su 
naši kulturni i prirodni potencijali. Kakanj 
zaista ima prebogatu floru i faunu i vjerujem 
da su mnogi već čuli za poznato kakanjsko 
izletište i skijalište Ponijere. Radi se o vazduš-
noj banji, koja već sada u turističkoj ponudi 
može ići rame uz rame sa poznatim bh. zim-
skim centrima. Svake godine na Ponijerima 
organiziramo akciju ‘Svi na snijeg’, bespla-
tan odlazak djece i omladine autobusima na 
ovo skijalište. Ski-lift je pušten u rad prošle 
godine i mi primjećujemo sve više turista i iz 
inostranstva, a ne samo iz BiH,“ kaže Evelin 
i dodaje da su pravi magnet za turiste sred-
njevjekovni grad Bobovac i Kraljeva Sutjeska, 
mjesto boravka bosanskih kraljeva.

U Kraljevoj Sutjesci nalazi se Franjevač-
ki samostan, s muzejem u kojem se čuvaju i 
neki podaci o bosanskoj državnosti iz sred-
njeg vijeka. „Baš je dobro da ste došli ovako 
iznenada i da smo obavili ovaj razgovor tako 
spontano,“ kaže mi na kraju Evelin Memić. 
„Dobro je što nisam najavila dolazak?“ pi-
tam. „Ma, odlično. Ovi naši novinari se na-
jave, mi pripremimo brdo materijala, a onda 
od toga ništa naročito ne ispadne. A gdje će 
ovo biti objavljeno?“ 

U idućem broju: “Brzim do Žepča”

save
$325*

HURRY! Offer ends 06/12/10. CALL NOW:

*Offer not valid on prior sales or in combination with any other offer. **Ask your Sears representative about written limited warranty details. §ENERGY STAR® estimates that ENERGY 
STAR® qualified cooling equipment, when properly sized and installed, can save up to 20% on your annual energy bills with a properly sealed duct system. Energy efficiency may vary 
depending on your home and climate.  +See http://www.searshomepro.com/info/guarantee.aspx for Satisfaction Guarantee details. ++See http://www.energystar.gov/index.
cfm?c=products.pr_tax_credits#c1 for details.  Sears Home Improvement Products, Inc. is a division of Sears Roebuck and Co. ±The following licenses are held by or on behalf of Sears 
Home Improvement Products, Inc. “SEARS”: AL (Res. Bldr. #3663; HVAC #8186); AZ (Res. Contr.#ROC117628; HVAC #ROC206649);  AR (HVAC #1004181);  CA (Gen. Bldg. Contr. 
#B-721379, HVAC #C20-721379,  Glazing C17-721379, Roofing #C39-721379);  CT (HVAC #303642-S1; HIC #0607669);  FL (Gen. Contr. #CGC012538; HVAC #CMC1249510);  
GA (HVAC #CN209991; HVAC #CN003489;Gen. Bldr, #G18720 - City of Columbus only);  ID (HVAC #C-6134, HVAC#J-6133; Contracting Bus. #RCE-25219); IL (City of Chicago Home 
Repair #1248977); IN (Evansville Res. Remodeling Cont. #RRC0185);  KY (Master HVAC #M04667); LA (Res. Bldr. #84194; HVAC#45862);  MD (HIC #87854; HVAC #6528; 
Contractor/Salesman #46542);  MA (HIC #148607, All plumbing and electrical services performed by licensed subcontractors);  MI (Res. Bldr. #2102131369; HVAC #7110944);  
MN (Res. Remodeler  #20090017);  MS (Res. Bldr. #RO5222);  NV (Carp. Contr. #43242; Gen. Contr. #60609; Plumb. & Htg. Contr. #60610;  Refg. & AC Contr. #60608; Gen. 
Serviceman #S1469; HVAC #A0072);  NY (NYC HIC #1225166, Nassau County HIC #H1809170000, Rockland County HIC #9990, Suffolk County #41506-H, Westchester County 
WC #18371-H06, Putnam County #3189-A, City of Yonkers #4213);  NM (Gen. Bldg. Contr.#GB 98 58598; HVAC #MM98 52598; Elec.# EE-98 58598, MHD HVAC #MM98 
C58598, MHD Elec. #EE98 C-58598);  NC (Bldg. Limited. #47330; HVAC #15343 H-2, H-3-1, HVAC #26961 H-3-II);  OH (HVAC #44752);  OK (HVAC #106841); OR (Gen. Contr. 
#113202);  RI (Res. Contr. #27281); SC (Gen. Contr. #105836-BD4; HVAC Res. #RBH-919); TN (HIC #2319; HVAC Contr. #54995);  TX (Res. Bldr. Remodeler #9566; HVAC 
Dallas #TACLB00020401E, Houston #TACLB27482E,  Lubbock #TACLB00027780E; San Antonio  #TACLB00024674E);  UT (Gen. Bldg. Contr. #B-100318604-5501; HVAC #S-350 
318604-5501);  VA (Class A Contr. #27-084717; HVAC #2710046587);  WA (Gen. Contr. #SEARSHI011LA); Washington, DC (HIC #50006423); WV (Res. Bldr,. #WV025882, 
HVAC WV025882);  WI (Dwelling Contr. Cert. #15151; Dwelling Contr. Qualifier #982570;  HVAC Contractor #15151). Some services performed by Sears’ associates. Other services 
and installation performed by Sears-Authorized licensed contractors; additional Sears license information available upon request. ‡Subject to applicant creditworthiness.

1-877-626-8619

OFFeR CODe: 809-R1-H8-245-HvaC

•	 A	full	line	of	Carrier®	and	exclusive	
Kenmore®	heating		and	cooling	systems

•	 ENERGY	STAR®	qualified	systems	that	
may	help	save	up	to	20%	on	your	
annual	energy	costs§

•	 Manufacturer’s	limited	product	warranty	
of	up	to	10	years**

•	 Flexible	financing‡	and	Satisfaction	
guaranteed+

Central Heating & 
Cooling Systems

   SAve 
$1,500

with qualified energy 
tax Credit.++ 

SavingS range from $0 to $1500.

Up 
tO
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 Carla Bruni ipak snima 
film s Woody Allenom

Woody Allen bit će ovog ljeta u Parizu kako bi 
počeo snimanje novog filma “Midnight in Paris”, 
romantične komedije koja pripovijeda o obitelji na 
poslovnom putu u Pariz.

Pored američkih glumačkih zvijezda Owena 
Wilsona, Rachel McAdams i Kathy Bates, francu-
ski štih filmu će dati Marion Cotillard (dobitnica 
Oscara za “Edith Piaf - La vie en rose”) i prva dama 
Francuske Carla Bruni.

Zadnjih je godina Woody Allen bio nevjeran svojem 
voljenom New Yorku, u potrazi za boljim finan-
ciranjem i promjenom okoline u Španjolskoj ili 
Engleskoj.

Upravo je takav slučaj njegov najnoviji film “You 
Will Meet a Tall Dark Stranger”, s Naomi Watts i 
Anthonyjem Hopkinsom u glavnim ulogama, koji će 
se početi prikazivati najesen, nakon premijere na 
filmskom festivalu u Cannesu sljedećeg mjeseca.

IfÊyouÊoweÊoverÊ$15,000ÊinÊbackÊtaxesÊ
CALLÊNOW

FREEÊCONSULTATION
• No Obligation • Confidential

IfÊyouÊqualifyÊweÊcan:

� Stop wage garnishments

� Remove bank levies, tax levies, 
property seizures

� Settle state and business payroll tax 
problems

� Eliminate penalties, interest 
charges and tax liens

GETÊTHEÊBESTÊPOSSIBLEÊSETTLEMENTÊ
WITHINÊIRSÊGUIDELINES

SETTLE IRS TAXES
For a fraction of what you owe

1-877-250-6192

Buried
in 

Credit Card Debt?
Over $10,000 in credit card bills?

Only making the minimum payments?

Not a high-priced consolidation loan or one of 
those consumer credit counseling programs

Credit Card relief
for your FREE consultation

888-237-4979
Not available in all states

Call

We can get you out of debt quickly

We can save you thousands of dollars

We can help you avoid bankruptcy

Radnja “Avatara 
2” odvijat će se u 

Pandorinom okeanu
Kanadski reditelj James Cameron otkrio je da će 

snimiti nastavak popularnog naučnofantastičnog fil-
ma “Avatar” čija radnja će iz šume biti prebačena u 
novi svijet tzv. Pandorin okean.

Govoreći za Los Angeles Times Cameron je re-
kao da planira proširiti vanzemaljski svijet, a radnja 
filma “Avatar 2” će biti vodom.

“Novi film ću stvoriti u drugačijem okruženju. 
Planiram da se fokusiram na okean, a film će biti po-
djednako bogat, lud i maštovit”, rekao je Cameron.

Režiser je rekao da će publika vidjeti više od 
onog što je bilo prikazano u veličanstvenom 3D 
spektaklu koji govori o marincu u kolicima koji do-
bija svog avatara - novo tijelo pomoću kojeg može 
preživjeti boravak na dalekoj planeti Pandora.

Cameron je ranije istraživao dubine okeana u 
filmovima “The Abyss” i “Titanic”, te nedavno u 
dokumentarcu “Bismarck, Ghosts Of The Abyss and 
Aliens Of The Deep”. 
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Početkom 90-tih godina klima uređaji su se ugra-
đivali samo u luksuzne automobile. Danas više 

od 90 posto novih automobila ima serijski ugrađen si-
stem za rashlađivanje. No, ispravno rukovanje klima 
uređajem se još uvijek ne podrazumijeva. Klima uređaj 
u automobilu zahtjeva redovito održavanje tijekom cijele 
godine, baš kao što je to slučaj i sa svim ostalim dijelovi-
ma automobila. U pravilu bi klima uređaj trebao trajati 
isto koliko i automobil, ali u slučaju neodržavanja može 
doći do znatnih troškova koji mogu neugodno iznenaditi 
vlasnika vozila.

Greške 
se pojavljuju 
već u samom 
startu ako se 
klima ure-
đaj uključuje 
samo kada 
je vani zaista 
vruće ili ako 
se pali svega 

par puta godišnje. U ekstremnim slučajevima kod dugog 
nekorištenja klime može doći do oštećenja kompresora 
klime što predstavlja skup popravak. Razlog tome je što 
rashladna tekućina klime istodobno podmazuje kompre-
sor, a kad je klima isključena kompresor se nedovoljno 
podmazuje. Problemi s kompresorom se pojavljuju u 
obliku osjetnog pada rashladnog kapaciteta klima ure-
đaja, što zahtjeva odlazak u servis. Klima uređaji u au-
tomobilu uvijek propuštaju malo rashladnog plina, pa 
stručnjaci savjetuju da se testiranje i servis klime napravi 
najmanje jednom u dvije godine.

Mnogi vozači misle da klima uređaj nije dobar za 
zdravlje. Obično se najprije pomisli na temperaturni šok 
koji nastaje kada se iz automobila u čijoj je unutrašnjosti 
temperatura znatno niža od vanjske izađe na vruće sun-
ce. Osjetljivije osobe to podnose teško, a lijek za ovu poja-
vu je vrlo jednostavan. Potrebno je nekoliko minuta prije 
izlaska iz vozila isključiti klimu. Time se mogu izbjeći na-
gle temperaturne promjene, a hladnom isparivaču, gdje 
se kondenzira vlaga iz zraka, daje se dovoljno vremena 
da se osuši. Upravo je vlažni isparivač podloga za razvoj 
bakterija i gljivica koje mogu razvijati neugodne mirise 
i koje predstavljaju izvor infekcija dišnih putova, pa je 
jednom godišnje potrebno napraviti čišćenje isparivača 
i zračnih kanala. Ovakav poduhvat nije previše skup, a 
s njim se preporučuje i izmjena filtera za polen. Ako se 
uzme u obzir da zahvaljujući klimi ljudski organizam 
gubi manje tekućine i raznih minerala, može se zaključiti 
da klima ne šteti zdravlju uz pretpostavku da se redov-
no održava i ispravno koristi. Uz sve navedeno, upotreba 
klima uređaja na dužim putovanjima znatno smanjuje 
zamor i razdražljivost vozača pa time doprinosi većoj si-
gurnosti u prometu.

Pravilno korištenje 
klima uređaja

Save up to 75%
on Term Life Insurance!

*Matrix Direct, Inc. is a subsidiary of American Generawl Life Insurance Company (AGL) and an affiliate of The United States Life Insurance Company in the City 
of New York (USL). Rates current as of 11/16/09, Preferred Plus Underwriting Class, Form #07007, issued by AGL, Houston, TX. Premium charges depend on evidence 
of insurability. Premiums increase at the end of the guaranteed term if renewed. Death benefit remains level. The policy may be contested for two years from date 
of issue for material misstatements or omissions on the application. Policy is limited to return of premium paid in the event of suicide within first two years. The 
underwriting risks, financial and contractual obligations and support functions associated with products issued by AGL are its responsibility. AGL does not solicit 
business in the state of NY. Policies and riders not available in all states. In NY State, term life insurance is available through USL, Form #0700N. Comparison based 
on monthly premium rates as of 11/16/09 for a 10 year level term policy, issued at each company’s best published rates for a female, age 30, non-smoker. Agency 
services provided by Ronald J. (John) Harris in IA, TN and VT; Matrix Direct Insurance Services in CA (#0B57619), ME, MA, and OK; Matrix Direct Insurance Agency, 
Inc. in UT; and Matrix Direct, Inc. in AR (#246412) and all other states, except SD.  

Save time, too! Call Matrix Direct for 
a quick, accurate quote—right over 
the phone.
Why pay more for the quality life insurance 
coverage you need to help protect your family? 
Take advantage of big savings on quality term life 
insurance coverage with term choices from 10 to 30 
years. Call now for your FREE, no obligation, life 
insurance quote. Expert advice, convenient service, and 
affordable rates…with one easy phone call to 
1-877-685-5148!

Look at how little you could pay each 
month.*

	 Guaranteed	Level	Premium	Period

	 Coverage	 10	year		  10	year
	 Amount	 $250,000		  $500,000
	 AGE	 Male	 $	12.60		  $	16.98

	 35	 Female	 $	10.63		  $	15.23	 	

	 AGE	 Male	 $	18.94		  $	31.85

	 45	 Female	 $	17.19		  $	28.35

Call Toll-Free

1-877-685-5148
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* * * 
FORECLOSURES

No / Low Down Payment 
Starting at $49,900. 
FREE list with pictures.

www.gwinnettdistress.com
Free recorded message
1-877-499-6869

ID # 2002 
* * *

Trebamo se bojati vanzemaljaca
Jedan od najpoznatijih astrofizičara na svijetu, Stephen 

Hawking, u razgovoru za britanski Sunday Times re-
kao je da se vanzemaljaca treba bojati te da bismo trebali uči-
niti sve da ne dođemo u kontakt s njima.

Prije dva mjeseca britanski list Daily Telegraph pokre-
nuo je natjecanje na koje su čitatelji slali svoje prijedloge što 
bismo mi, kao Zemljani, trebali prvo reći vanzemaljcima ako 
ikad dođemo u kontakt s njima. Najboljih 50 poruka imalo je 
čast da preko najveće satelitske stanice na svijetu u Cornwallu 
bude odaslano u svemir. 

Jedan od najpoznatijih astrofizičara na svijetu, Stephen 
Hawking, misli da su mu sunarodnjaci napravili veliku greš-
ku jer njegove pretpostavke nikako ne podržavaju komunika-
cijsku igru na relaciji Zemlja – svemir.

‘Gotovo je sigurno da život postoji u mnogim drugim di-
jelovima svemira’, tvrdi Hawking. ‘Svemir ima 100 milijardi 
galaksija, od kojih svaka sadrži stotine milijuna zvijezda, a 
istraživanja u posljednjih 15 godina dokazala su da i oko dru-
gih zvijezda postoje planeti.’

Hawking smatra da bi neki vanzemaljci mogli predstav-
ljati probleme, premda je uvjeren da je većina vanzemaljaca 
slična mikrobima ili jednostavnim životinjama. Posebno ga 
brine mogućnost da bi vanzemaljci mogli napasti Zemlju radi 
njezinih resursa, potrošiti ih i otići dalje.

‘Moramo samo pogledati sebe i vidjeti kako se inteligen-
tan život može razviti u nešto što ne bismo poželjeli sresti. 
Zamišljam da mogu obitavati u masivnim brodovima, nakon 
što su potrošili resurse na svom domaćem planetu. Takvi na-
predni vanzemaljci možda bi mogli postati nomadi, koji žele 
pokoriti i kolonizirati bilo koji planet do kojeg mogu doći’, 
ustvrdio je Hawking.

Zbog svega 
toga Hawking 
smatra da bi 
odašiljanje po-
ruka u svemir 
moglo ipak biti 
preriskantno, a 
moguće nega-
tivne posljedice 
usporedio je s 
Kolumbovim ot-
krivanjem Ame-
rike, koje i nije 
završilo dobro za 
domoroce.

Ekscentrična predviđanja Nikole 
Tesle 1907. prodavala su novine
Novo bežično čudo 

stvorit će potrese koje 
će na otvorenom moru potopiti 
mornaricu poput dječjih brodi-
ća u kadi, što će rezultirati da-
nom univerzalnog mira...

Tim riječima World Maga-
zine slavnoga izdavača Josepha 
Pulitzera najavio je 1907. godi-
ne članak Nikole Tesle  “Plimni 
val koji eliminira mogućnost 
nastanka rata”. Taj više od 100 godina star Teslin članak opet 
je privukao pozornost kad je objavljen u knjizi “The World on 
Sunday: Graphic Art in Joseph Pulitzer’s Newspaper ”.

Autori knjige Nicholson Baker i Margaret Brentano pred-
stavili su na 128 stranica fascinantnu kolekciju članaka koji su 
objavljeni u World Magazineu od 1898. do 1901. među kojima 
su priče i eseji intelektualnih divova toga doba poput Johna 
Steinbecka, Williama Steinbecka, H. G. Wellsa, Roberta Edwi-
na Pearyja i našeg Nikole Tesle .

“Upravo u ovom trenut-
ku, kada svi napori idu pre-
ma mirnoj arbitraži, narodi se 
pripremaju potrošiti goleme 
iznose u projektiranje i grad-
nju monstruozne flote vojnih 
brodova. Stoga bi bilo korisno 
skrenuti pozornost javnosti na 
pojedinačne ciljeve pomorskog 
napada i obrane. To je moguće 
zahvaljujući teleautomatici, a 
to će vjerojatno postati odluču-

jući faktor u bliskoj budućnosti”, piše Tesla u uvodniku svo-
jeg eseja.

Tih godina genijalni je izumitelj tragao za efektnim nači-
nima demonstracije bežičnog prijenosa energije pa je tako na 
Long Islandu eksperimentirao s brodom na daljinsko uprav-
ljanje. Tako je došao na ideju bežičnog torpeda kojim bi se 
mogli napadati neprijateljski brodovi, o čemu je početkom 
1907. godine pisao u New York Timesu.
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Prototip novog iPhonea 
4G pronađen u kafiću

Inženjer kompanije “Apple” izgubio je u kafiću 
prototip mobilnog telefona “iPhone” nove genera-

cije, nakon čega je uređaj dospio na naslovnu stranu jed-
nog bloga, mjesecima prije planirane premijere.

Prototip “iPhone 4G” nova je verzija najprodava-
nijeg “Appleovog” telefona, a kupcima će biti zvanično 
predstavljen ovog ljeta, prenosi BBC.

Veb sajt “Gizmodo” došao je do uređaja i objavio 
njegove slike zajedno sa opisom izmjena u odnosu na 
stari model. Novi aparat ima kameru za video razgovore, 
blic, te tanji i četvrtastiji dizajn.

Softverski inženjer navodno je popio piće u kafiću 
u Kaliforniji prošlog mjeseca i tom prilikom izgubio ili 
greškom ostavio prototip novog telefona.

Ubrzo nakon prikaza telefona na “Gizmodovom” 
sajtu, urednik veb stranice dobio je mejl od “Apple” u 
kojem kompanija traži da joj aparat bude vraćen.

“Saznali smo da je Gizmodo trenutno u posjedu 
uređaja koji pripada Appleu. Ovo pismo predstavlja for-
malan zahtjev da uređaj bude vraćen Appleu. Molim vas 
da me obavijestite gdje mogu da preuzmem aparat”, na-
pisao je Bruce Suel, potpredsjednik i generalni savjetnik 
“Applea”.

“Apple” zvanično nije komentarisao ovaj događaj, 
ali su se glasine o novom telefonu brzo proširile među 
ljubiteljima “Appleove” tehnologije.

*$99.00 Customer Installation Charge. 36-Month Monitoring Agreement required at $35.99 per month ($1,295.64). Form of payment must be by credit 
card or electronic charge to your checking or savings account. Offer applies to homeowners only. Local permit fees may be required. Satisfactory credit 
history required. Certain restrictions apply. Offer valid for new Security Choice - An ADT Authorized Dealer customers only and not on purchases from 
ADT Security Services, Inc. Other rate plans available. Cannot be combined with any other offer.  **$100 VISA® Gift Card Offer:  $100 VISA Gift Card is 
provided by Security Choice and is not sponsored by ADT Security Services. Requires mail-in redemption. Call 1-888-407-2338 for complete restrictions 
and redemption requirements.

Call Now! 1-866-906-8166

(With $99 customer installation and purchase of ADT alarm monitoring services. See important terms and conditions below.)

Get a FREE ADT-Monitored 
Home Security System.*

Your Premium Package includes:
•  Pet-Sensitive Motion Detector
•  Yard Sign & Window Decals
•  Wireless Keypad
•  High Decibel Siren
•  Quality Service Plan

Order now and qualify for a  
$100 VISA® Gift Card!**

From Security Choice. While supplies last.

Now You Can Find
Freedom From Debt!

Call 1-888-464-2168

 Lower monthly payments
 Reduce or eliminate interest rates
 Pay o� debt faster
 Rebuild your credit rating
 With FREE con�dential counseling 

   and �nancial education
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a Čudesna francuska dijeta 
garantuje doživotne rezultate

Samo jedna od četiri žene sretna je s vlastitom 
kilažom, a barem svaka peta je u nekom tre-

nutku na dijeti. Francuskinje već 10 godina uživaju na 
režimu prehrane koji garantira trajni gubitak kilogra-
ma.

Čuli ste za Dukan dijetu, veliku francusku tajnu 
vitkosti? Osmislio ju je poznati nutricionist dr. Pierre 
Dukan i francuskoj javnosti predstavio još prije 10 go-
dina. Danas više od 1,5 milijuna Francuskinja kune se 
da dijeta ima dramatične i dugoročne rezultate.

Ove dijete se drže i zvijezde kao što su Gisele 
Bundchen i Jennifer Lopez koje je također namamio 
slogan - jedite što želite i trajno smršate. Dukan dijeta 
su zapravo četiri vrlo različita programa prehrane koji 
slijede jedan za drugim. Na početku odmah dođe do 
naglog gubitka kilograma, a zatim slijedi jednostavan 
režim realistične prehrane koji sprečava povratak ki-
lograma.

Ključni element koji povezuje sva četiri stupnja je 
dan u tjednu u kojem ne jedete ništa nego samo prote-
ine. Zar to nije Atkinsov princip? Dukan dijeta je vrlo 
različita. Zbog velikog unosa proteina tad se treba piti 
3 litre vode na dan. No treba se kloniti maslaca i ulja 
koji su temelji Atkinsonove dijete. Dr. Dukan kaže da 
je na ideju o niskomasnoj dijeti s jednim danom u ko-
jem se jedu samo proteini došao nakon što ga je prija-
telj molio da mu osmisli prehranu za mršavljenje koja 
mu neće uskratiti meso.

“Rekao sam mu da u sljedećih 5 dana ne jede 
ništa nego proteine i pije samo vodu, a kad se vratio 
zamolio me da se izvaže jer misli da je njegova vaga 
pokvarena,” rekao je. Oboje su se šokirali vidjevši da 
je izgubio čak 4,5 kilograma. Čovjek je ostao na planu 
prehrane i sljedećih 5 dana i izgubio nešto više od 2,5 
kilograma. Sljedećih 35 godina dr. Dukan je eksperi-
mentisao i istraživao principe prehrane kako bi usa-
vršio dijetu koja daje dobre rezultate. “S godinama mi 
je postalo jasno da zbrajanje kalorija ne pomaže - naš 
mozak ne radi na tom principu. To zahtjeva zbraja-
nje, doziranje i porcije no tvorci ovakvih režima nisu 
uračunali da ga trebaju provoditi ljudi od krvi i mesa, 
puni emocija i instinkta, da oni s najvećim motivom bi 
mogli ovako izgubiti kilograme no većina će ih opet 
vratiti,” kaže dr. Dukan.

Smatra da je dr. Atkins pogriješio skinuvši tabu s 
masnoća što je omogućilo njihov neumjereni unos, a to 
je po njegovom mišljenju dugoročni zdravstveni rizik.

Kod dijete dr. Dukana bitno je što vas u trenut-
ku kad uspješno skinete kilograme ne ostavlja same 
i ne prepušta inače neizbježnom povratu kilograma. 
“Liječnici smatraju da je njihov posao gotov kad smr-
šavite no vrlo je neugodno i neetično šest mjeseci ka-
snije suočiti se s istim pacijentom koji je povratio stare 
i dobio nove kilograme. Nisam mogao odoljeti ideji da 
osmislim dijetu koja će trajati cijeli život,” kaže dr. Du-
kan.

No to je nemoguća ideja jer je hrana preveliki uži-
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tak? Na tu kartu igra dr. Dukan koji s vremenom u di-
jetu uvodi ključne elemente zdrave prehrane. Ovo je 
pažljivo osmišljeno kako bi nakon skidanja masnih re-
zervi spriječili osvetu koju vam namjerava pripremiti 
metabolizam. Pratite li i naknadne faze plana doći ćete 
do zdravog i normalnog režima, s jednom iznimkom 
- morate pristati na jedan dan samo na proteinima - 
bez voća i povrća ili nekih drugih namirnica. Dukan 
preporučuje četvrtak - svaki tjedan do konca života - i 
to je ključno za mršavljenje.

“Jedan dan na proteinima omogućit će gubitak 
od nekih 600 do 900 grama sedmično što će korigovati 
ako ponekad pretjerate drugim danima,” kaže dr. Du-
kan. Dukan dijeta počinje s kratkom i oštrom fazom 
napada na masno tkivo u kojoj se jedu samo proteini 
- meso, riba, jaja i nemasni mliječni proizvodi. Većina 
će u ovih prvih pet dana izgubiti 3 ili više kilograma.

Tijekom dijete svaki dan ćete moći uživati u uglji-
kohidratima u formi jedne žlice zobenih mekinja. 
Zobene mekinje bogate su šećerom i proteinima no 
najvažnija su vlakna koja apsorbiraju vodu iz želuca 
i dobiju 20 posto veći volumen. Ovo vam pomaže da 
se osjećate siti, a dobro je i za srce, zdravlje općenito 
i uklanjanja zatvora koji se može pojaviti u ranoj fazi 
dijete.

Prije dijete trebate razmisliti koja je vaša idealna 
težina i sukladno s tim provoditi tri, četiri, pet ili više 
dana prvotne faze napada - no ne više od 10 dana. Že-
lite li smršati šest kilograma, dva ili tri dana prvotne 
proteinske faze bit će dovoljna, no ako trebate smrša-
viti 12 ili više kilograma petodnevna faza s proteinima 
dat će najbolje rezultate. Za one koji trebaju skinuti 
oko 2 do 3 kilograma bit će dovoljno i jedan dan po-
četne faze.

Kratkoročna proteinima bogata prehrana uklonit 
će višak vode iz tkiva, ugasiti apetit (jedete li samo 
proteine tijelo proizvodi ćelije koje smanjuju apetit) 
dok se istovremeno ne oštećuju mišići i sjaj kože. Pro-
teini su relativno male kalorijske vrijednosti - u us-
poredbi s masnoćom i mnogim ugljikohodratima - a 
zbog kompleksne strukture teže ih je probaviti. Zbog 
toga ćete sagorjeti više kalorija probavljajući proteine 
nego bilo koju drugu hranu. Gubitak kilograma je ne-
izbježan i brz.

Nakon jednog do 10 dana početne faze dolazimo 
da lakše faze. Uz proteine jede se i povrće i to koliko 
god želite. Obrok možete početi salatom ili juhom, za-
tim pojesti meso ili ribu uz prilog od ukusnog povrća.

Jednom kad dosegnete svoju željenu kilažu - ili 
onu koju vam preporučuje plan prehrane - počinje 
faza konsolidacije kad se uvodi i voće, kruh, sir te hra-
na puna škroba poput tjestenine. Potiče vas se čak da 
tjedno imate dvije potpuno neogranične gozbe s alko-
holom, maslacem, kruhom, čokoladom...šta god volite. 
Ove dvije gozbe dijeta može podnijeti, a i liječnik vam 
je toplo preporučuje zbog psihičke stabilnosti i trajnog 
očuvnja kilograma. U ovoj fazi kilogrami se ne gube 
ali se niti ne dobivaju. 

A kad se kilogrami ustale svakog četvrtka držite 
se proteina i vode.
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Muzička legenda Halid Bešlić kaže da u posljednje 
vrijeme pokušava izbjegavati medije, jer smatra da 

ga ima previše. No, vrlo je rado pristao za nas dati intervju 
u kojem smo najmanje razgovarali o muzici, ali smo se zato 
dotakli gorućih tema današnje BiH. 

Počeli smo od koncerta u Beogradu, koji je Halid najavio, 
što je izazvalo podijeljene reakcije u javnosti.

Je li tačno da ste odustali od koncerta u Beogradu nakon 
podijeljenih reakcija u javnosti? Bilo je dosta i negativnih ko-
mentara.

- Nisam odustao od Beograda i koncert će vjerovatno biti 
najesen. Što se reakcija tiče, ja to ne pratim i ne interesuje me. 
Mene interesuje moja odluka. Ja sam odlučio i to će se desiti! 
To je velika priča i ne mogu je raditi dok ne osjetim moment. 
Do sada ga nisam osjetio i mislim da bi septembar ili oktobar 
mogao biti O. K. Koncert će najvjerovatnije biti u Areni.

Dosta bure bilo je i zbog toga što Vam u pulskoj Areni 
nisu dozvolili koncert. Neki kažu - ne može Thompson, pa ne 
daju ni Halidu.

- Nema to uopšte veze s Thompsonom. Možda i ima, ali 
ja mislim, ipak, da nema veze. Znam odakle puše vjetar, ali 
neću sada o tome. To meni nije previše ni bitno, imam druge 
planove. 

Je li tačno da ste svojevremeno rekli da ćete u Beogradu 
pjevati tek kada se izgradi džamija u Vašem selu, koja je sru-
šena u ratu?

- Rekao sam da ću prvo pjevati u Banjoj Luci, pa onda u 
Beogradu. I u tom smjeru idem. U Banjoj Luci sam pjevao. A 
rekao sam da ću u Banjoj Luci pjevati kada se moja majka vra-
ti u selo. To je bilo, mislim, 1995. godine. Rahmetli majka svo-
jevremeno se vratila u selo, i džamija se, hvala Bogu, u mom 
selu privodi kraju.

Kako se Vi danas osjećate u BiH?

- Ja sam čovjek koji je ovdje omiljen, poštuju me svi... A 
kao građanin se počesto osjećam tužno i jadno. Malo se radi 
na tome da se ovaj narod zaposli, da radi, da doprinosi i stva-
ra bolju klimu. Ovdje je bitno da ovaj narod bude zaposlen, da 
se školuje. Srce hoće da mi pukne kada vidim ljude koji kopa-
ju po kontejneru. S druge strane, puno se izgubila i svijest o 
radu u našoj zemlji. Ima dosta ljudi koji neće da rade. Misle, 
neko će im nešto donijeti. 

Sjećam se moje generacije studenata, nema koji nije kopao 
kanale po Sarajevu, a današnji su profesori i doktori. Žao mi 
je onih koji hoće da rade, a nemaju šansu. A selo, hoće svi u 

INTERVJU: HALID BEŠLIĆ

Da se ne lažemo, Bosna je itekako podijeljena!

Halid Bešlić
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Nikad nisam glasao

Kako ste podnijeli demonstracije boraca u srijedu pred 
zgradom Vlade FBiH?

- Teško mi je bilo. Nije prijatno. Volio bih da se ta priča s 
borcima završi. To nije problem od jučer, traje već deset go-
dina. Jednostavno, mora se naći realno rješenje. Da popuste 
malo i oni, malo i Vlada, jer se zna da nema novca.

Samo nekoliko sati kasnije dogodili su se huliganski ispa-
di na stadionu Koševo. 

- Nema opravdanja za to. Smijao sam se i plakao. To je 
strašno, podsjeća me na Južnu Ameriku... Naježio sam se... 
To nezadovoljstvo ne valja. Nije demokratija to da neki mogu 
svoj javašluk prosipati kako hoće. Omladina se loše ponaša. U 
ovoj zemlji neke se stvari moraju poredati. 

To je u moje vrijeme bilo ne-
zamislivo, da se uleti u stadion. 
Niko nije mislio da to smije ura-
diti. Danas se, izgleda, sve smije. 
Ko će ići na utakmicu? Ja sam na-
vijač Sarajeva, ali ovakve izgrede 
ne podržavam i ne razumijem. 
Masa je zafrkana stvar.

Vi imate iskustvo s masama.

- Drugo je to kada ja pjevam. 
Kada bih im ja loše pjevao, izviž-
dali bi me.

Govorite da se demokratija 
shvata na pogrešan način. Kori-
stite li Vi svoje demokratsko pra-
vo da glasate na izborima? Hoće-
te li izaći na izbore u oktobru?

- Nisam još nikad glasao. A 
ove godine u vrijeme izbora mi-
slim da ću biti u Australiji. 

Ljudi su nezadovoljni, oče-
kujete li da će izbori donijeti pro-
mjene?

- Izbori postoje za promje-
ne, da se nijedna vlada ne može 
osjećati previše komotno, da se 
niko ne osjeća previše siguran na 
svom mjestu. Prevelika komocija 
kod vlasti predstavlja totalitari-
zam. Očekujem promjene nabo-
lje, čini mi se da ne može gore od 
ovoga. 

Kažu da ste Vi s Emirom 
Kusturicom u dobrim odnosima 
i da ste sve ove godine održavali 
kontakt?

- Mi smo uvijek bili dobra 
raja. Čujemo se telefonom, ne 
pretjerano, jednom ili dva puta 

godišnje. Baš smo sinoć (četvrtak, op. a.) razgovarali. Zvao 
sam ga nakon intervjua u “Globalu”, ali je bio nedostupan. 
Javio mi se iz Grčke, snima tamo film. Ono u “Globalu” - to je 
Kusta. Iz ovog grada mnogo je otrovnih strelica odapeto pre-
ma njemu, bilo je i lažnih intervjua, a on je uzvraćao s kama-
tom. Drago mi je što je sa Sidranom ponovo počeo saradnju i 
što je Kusturica zakopao ratnu sjekiru sa Sarajevom.

Senad Hadžifejzović najavio je pokretanje privatne tele-
vizije. 

- Senad je “numero uno” u TV novinarstvu , ali koliko će 
to uspjeti organizacijski da izgura, vidjet ćemo. Jer, TV je sku-
pa igračka. Želim mu sreću i, ako mogu šta pomoći, tu sam.

Vi ste od onih pjevača koji nastupaju u oba bh. entiteta. 
Iz Vašeg iskustva s narodom, vole li ljudi u Republici Srpskoj 
Bosnu i Hercegovinu? 

- Ima dosta ljudi koji vole Bosnu, ali, da se ne lažemo, Bo-
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Mada su sa mnom svi O. K. Ja to ne gledam kao Halid Bešlić, 
već kao građanin. 

Jeste li nekada na prostoru bivše Jugoslavije doživjeli ne-
prijatnost?

- Nisam. Pjevao sam po BiH, Hrvatskoj, Sandžaku, nešto 
malo u Makedoniji i Crnoj Gori. Ovu priču južnije namjera-
vam otvoriti najesen. Stara garda dobro prolazi, ali to nije uvi-
jek slučaj s mladima. 

Imate status legende, šta još možete dosegnuti?

- Ne znam. Možda još koncert na stadionu Koševo nared-
nog ljeta, a i ako ne bude, nema veze. 

Plašite li se za budućnost BiH? 

- I da i ne. Mi nemamo kuda. Ovo je naša zemlja i mi se 
moramo boriti za nju. Meni je bitno da Evropa ovdje dođe u 
pravom smislu riječi, da uđemo u EU, da nas ne ponižavaju. 
Odgovorno tvrdim da smo mi najcivilizovaniji dio bivše Ju-
goslavije. Redovi za vize su uvreda mog dostojanstva. Ja se 
bojim stare dame Evrope, jer je pokvarena, nema iste aršine i 
vrlo je podla. To je dokazala na vizama.

Razmišljam o povlačenju, a zovu me sa svih strana 

Prije nešto više od godinu doživjeli ste tešku nesreću. 
Razmišljate li još o tome?

- O nesreći više ne razmišljam. Dobro sam. Samo sam se 

ugojio, jer sam prestao pušiti. Ali, umoran sam od svega. Raz-
mišljam o povlačenju, a zovu me sa svih strana. Pjevat ću još 
tri-četiri godine i onda ću se povući. Imam 57 godina, polako 
se bliži vrijeme za penziju. Strašno mi teško pada kada mo-
ram putovati. Nemam više ni pet posto volje za ovaj posao. 
Valjda godine. Draže mi je deset puta manje zaraditi u nekom 
drugom biznisu. Pjevat ću dok sam živ, ali kao sada, svake 
sedmice, neću.

Dakle, sada se povlačite u porodične vode. Sin Vam se 
uskoro ženi.

- Da, tako je.

Kusta je trebao ostati u Parizu dok se rat ne završi 

Ima li nešto što Vi zamjerate Kusturici?

- Zamjeram mu neke stvari... Mislim da je trebao ostati u 
Parizu dok se ne završi rat u BiH. Mada on nije bio toliko na 
strani politike Miloševića koliko su neki ljudi odavde njemu 
stavljali u usta. Ali, treba oprostiti, niko nije savršen. Hoću da 
sutra ovaj grad oprosti i meni, ako bude potrebno. Zašto ne 
bi Kusti? To je kao kada majka oprašta djetetu. Djela Ive An-
drića, Meše Selimovića i Emira Kusturice najveća su u našoj 
zemlji. Zašto bismo ih se odrekli? Drugi ih svojataju, a mi? 

Nismo mi Njujork, već Sarajevo, Bosna. Oni su ovdje ro-
đeni, nastali, radili... “Dolly Bell” i “Otac na službenom putu” 
pravi su sarajevski filmovi i hoću da tako ostane. Naši su i 
Čola i “Bijelo dugme” i “Indexi” i... Trebamo se ponositi, a ne 
odricati.
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Torta sa 38 
rođendanskih 

svjećica!
Severina je proslavila u srijedu 

uveče svoj 38. rođendan u za-
grebačkom restoranu “Croatica”, 
a kako prenose hrvatski mediji, 
goste je zabavljao jedan vojvo-
đanski romski orkestar. Severinin 
vjerenik Slavko Šainović došao je 
te večeri oko 19 časova ispred nje-
nog stana, u zagrebačkom naselju 
Kozjak, sa buketom crvenih ruža.

Par se u stanu zadržao narednih 
par sati, a zatim su se oboje uputi-
li u restoran koji je Severina rezer-
visala za proslavu svog rođenda-
na. Severina je izgledala zanosno 
kao i uvijek, iako je bila decentno 
obučena u haljinu sa cvjetnim de-
zenom, u crvenim čarlston cipeli-
cama i starinskim nakitom.

Seve je u restoran stigla posljed-
nja, a tamo je sačekala grupa oda-
branih prijatelja i najbližih sarad-
nika.

Rođendanska torta bila je prepu-
na svjećica, koje je pjevačica uga-
sila pred gostima, a zatim su se 
svi opustili uz muziku vojvođan-
skih i romskih pesama. Međutim, 
te večeri Severina se nije latila 
mikrofona, već je sa prijateljima 
samo uživala u prijatnom druže-
nju i opuštenoj atmosferi.

Iako je prošle godine napravila 
pravi maskenbal za svoj rođen-
dan, na kome se pojavila odjeve-
na kao žena mačka, Severina se 
očigledno odlučila da ove godine 
napravi intimniju proslavu samo 
za drage prijatelje. 

SINAN SAKIĆ

Jednostavno ne volim 

Grandov glamur

Sinan Sakić žestoko se pokajao što je 
učestvovao na ovogodišnjem Grand 

festivalu. On je prihvatio poziv momaka 
iz OK benda, sa kojima je otpjevao zajed-
ničku pjesmu, ali njihovo izvođenje nije 
bilo vrijedno finala: “Svaka čast ’Gran-
du’ i njihovoj sceni, ali ja nikada nisam 
želeo da snimam za ’Grand’ niti da se 
pojavljujem u tim emisijama. Ne mogu 
sebi da oprostim što sam se pojavio na 
tom festivalu. Samo jednom, pre ovog 
puta, nastupio sam na molbu moje prija-
teljice Šemse Suljaković, kada smo pevali 
duet sa njenog albuma koji je štampao 
’Grand’. Ni tada se nisam lepo osećao jer 
jednostavno ne volim taj glamur“, rekao 
je Sinan.

Inače ideju da snimi duetsku pjesmu sa 
Sinanom imao je vođa grupe”OK ben-
da” Goran Gluhaković koji kako kaže 
sebi ispunio želju iz djetinjstva. “Oduvek 
slušam hevi-metal i Sinana Sakića, što 
će mnoge možda iznenaditi. Nas dvoji-
ca godinama smo veoma dobri prijatelji. 
Kad sam napisao ovu pesmu, shvatio 
sam da je savršena za nas. Kad je u mom 
studiju preslušao pesmu, samo je rekao - 
to je to, i zaplakao je.”

DRAŽEN ŽERIĆ ŽERA

Naše CD-ove 
niko ne baca
Legendarna sarajevska grupa “Crve-

na jabuka” je od kraja prošle godine 
na koncertnoj turneji kojom obilježava 
25 godina na estradi. O tih četvrt stolje-
ća postojanja, nizu megahitova koji su i 
danas popularni, godinama suza i rado-
sti... otvoreno je govorio frontmen Dra-
žen Žerić Žera.

- Nakon Sarajeva, gdje je bilo i očekiva-
no da počnemo turneju, sve je išlo pre-
ma planu i očekivanjima. Raduje me što 
na svim dosadašnjim koncertima u pu-
blici bude dosta mlađe generacije, dakle, 
one rođene devedesetih godina, koje ne 
pamte naše početke - kaže Žera.

“Crvena jabuka” bila je i ostala dio le-
gendarne sarajevske pop-rok scene, čije 
pjesme obiluju ljubavnim porukama.

- Mi smo grupa čiji će CD rijetko ko ba-
citi u kantu za smeće. Naše pjesme nisu 
naporne, a onima koji nas slušaju, sigur-
no smo sastavni dio života. Kada bi me 
neko pitao šta bih promijenio u ovih 25 
godina, moj odgovor bi bio “ništa”. Uvi-
jek smo se trudili da publici damo sve 
od sebe, a dok sam živ, iz mene će pro-
govarati ljubav - poručuje Žera.

Iako već sa suprugom Barbarom te četr-
naestomjesečnim blizankama Petrom i 
Mareom živi u Zagrebu, Žera svaki tre-
nutak slobodnog vremena nastoji prove-
sti u voljenom gradu Sarajevu.

- Sarajevo nikada neće izaći iz mene. Ja 
sam, kao i ostala djeca koja su bila za-
luđena Bosnom, na ulici igrao košarku. 
Presretan sam što sam živio u notama 
Bosne, Mirze Delibašića, “Indexa” i Da-
vorina Popovića, Zdravka Čolića, Gora-
na Bregovića i drugih. Žao mi je što se 
te veličine sve više zaboravljaju, ali se 
nadam da će Sarajevo kad-tad ponovo 
dobiti taj stari štih, gdje će više imati dah 
“Indexa” nego turbofolka - dodaje Žera.

Osim dobrih pjesama koje je generaci-
jama ostavljao fanovima, Žera je dece-
nijama poznat i po svojoj frizuri te ne-
zaobilaznim starkama, kojih, kako kaže, 
trenutno ima skoro 300 pari.

Sinan Sakić

Slavko i Severina
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Želi biti nova 
Bondova djevojka
Najpoznatija “Playboyeva” zečica, starleta Pamela 

Anderson poželjela je da se vrati u glumačke vode, i to 
ni više ni manje nego u ulozi nove Bondove djevojke.

Amerikanka zanosnih oblina već ima glumačkog 
iskustva. U karijeri je snimila nekoliko filmova i televi-
zijskih serija, a najpoznatija je po ulozi Si Džej Parker 
(C. J.) u “Spasilačkoj službi” te po seriji V.I.P. i filmu 
“Barb Wire”.

- Ne bi li to bilo sjajno? To bi bila još jedna stvar na 
popisu koju bih mogla prekrižiti ako se dogodi, narav-
no. Počet ću se pripremati za tu mogućnost - izjavila 
je 42-godišnja glumica, koja dodaje kako će se početi 
pripremati za moguću ulogu u 23. nastavku serijala fil-
mova o najslavnijem svjetskom tajnom agentu.

S obzirom na to da je snimanje novog filma o 
Džejmsu Bondu (James) stavljeno na čekanje zbog fi-
nansijskih problema, prsata plavuša možda ima šansu 
da se ubaci među glumačku ekipu.

Nakon koncerta u 
hitnu pomoć!

Rihanna je nedavno pjevala na ciriškom Halensta-
dionu, ali je odmah poslije nastupa hitno prebačena u 
jednu privatnu kliniku. Ljepotica sa Barbadosa upuće-
na je na odjeljenje hitne medicinske pomoći, u pratnji 
vozača, tjelohranitelja i asistenta.

“Rihanna je primljena na naše odjeljenje za hitne 
slučajeve i nesreće, ali nećemo objavljivati detalje”, re-
kla je PR klinike “Hirslanden” Alenka Ambroz. Pjeva-
čica je u bolnici provela dva i po sata, i oko tri ujutru je 
puštena na kućno liječenje. Američka štampa piše da 
je razlog njenog kolapsa verovatno bio zamor ili neki 
virus, pošto Rihanna nije među mladim zvijezdama 
sklonim alkoholu i drogama.

Mama i tata treba da se 
vjenčaju

Slavni holivudski par Angelina Jolie i Brad Pitt, 
koji su nedavno bili u posjeti Bosni i Hercegovini i 
Crnoj Gori, uskoro planiraju vjenčanje kojem će 
okruniti svoju petogodišnju vezu, objavio je američki 
magazin OK. Slavni par se odlučio da stane na “ludi 
kamen” na zahtjev svoje djece koja su silno željela da 
mamu i tatu vide u braku.

“Prvo je maleni Maddox tražio od svojih rodite-
lja da se vjenčaju, a zatim su mu se pridružile Shiloh 
i Zahara, dok Pax misli kako bi bilo super da on na 
vjenčanju nosi prstenje”, kazao je izvor blizak paru.

“Ljudi se obično prvo zaljube, onda se sve vrti 
oko braka i na djecu se tek kasnije misli. Mi smo to 
obrnuli”, navodno je kazala Jolie.

Najpopularniji holivudski par ima troje biološ-
ke djece Shiloh, Knox i Vivienne, dok su Maddoxa, 
Paxa i Zaharu usvojili. 

Presretna što je 
David kod kuće

David Bec-
kham možda je 
nesretan što zbog 
povrede neće 
moći nastupati na 
Svjetskom fudbal-
skom prvenstvu, 
ali njegova supru-
ga Victoria u tome 
vidi nešto pozitiv-
no.

Naime, neka-
dašnja pjevačica 
je oduševljena što 
je njen suprug sa 
svojom porodi-
com u Los Ange-
lesu. David je u posljednje vrijeme boravio u Italiji, ali 
sada je kod kuće, gdje se posvetio svojim sinovima i 
oporavku, navodi Index.

“Zaista mu je jako dobro. Ja sam presretna što je 
konačno kod kuće. Sada je u jako dobroj formi te se 
stalno šeta oko kuće, jadničak”, izjavila je Victoria ne-
davno. David će, uprkos povredi, otići u Južnu Afriku, 
a kakvu će ulogu imati tamo, još se ne zna. Victoria je 
medijima otkrila kako su svi njegovi saigrači puni po-
drške za njenog supruga.



EUROPA42 MAJ 201042 EUROPA MAJ 2010

Mahatma Gandhi  (1869 - 1948)

Pod pojmom demokratija ja podrazumi-
jevam jednake šanse kako za najslabijeg, 
tako i za najjačeg.

Winston Churchill  (1874 - 1966)

Ni za jednu zajednicu ne postoji boljeg 
ulaganja od davanja mlijeka djeci.

Buda  (560 - 480 p.n.e.)

Ono što jesmo, proizvod smo vlastitog 
razmišljanja.

Ivan Cankar  (1876 - 1916)

Oduvjek je bivalo da čovjek sanja toliko 
sjajnu svjetlost, koliko mračnija je noć oko 
njega i u njegovu srcu.

Meša Selimović  (1910 - 1982)

Zaustavićete na svakom koraku, ogadi-
će ti svaki pokušaj, ponudiće ti bezbroj 
dokaza da je najbolje ćutati, mirovati, 
gledati iz prikrajka. 

Mala riznica velikih misli

ho
ro

sk
op

OVAN (21.03 - 20.04)
Ljubav: Uzbuđenja koja će vam ovih dana pripremiti 
vaš ljubavni život, iskušavat će vaše strpljenje, kao i 
sposobnost prilagođavanja. Budite strpljivi.
Zdravlje: Problemi sa probavom.
BIK (21.04 - 20.05)
Ljubav: Ako ste u stalnoj vezi, mogući su manji pro-
blemi sa partnerom. Unesite više nježnosti i roman-
tike u vezu. Zdravlje: Umorni ste.

BLIZANCI (21.05 - 20.06)
Ljubav: Partner će zaigrati na kartu vaše žrtve. Obo-
rite ga argumentima.
Zdravlje: Bit ćete osjetljivi na promjene vremena.

RAK (21.06 - 20.07)
Ljubav: Naredni dani su kao stvoreni za ljubav i pa-
žnju. Uživajte u čarima sretne veze.
Zdravlje: Više se odmarajte.

DJEVICA (22.08 - 22.09)
Ljubav: Naredni mjesec bit će krucijalan kada je 
vaša veza u pitanju. Mogli biste čak uploviti u brač-
ne vode.
Zdravlje: Dobro.

ŠKORPIJA (23.10 - 22.11)
Ljubav: Prisutna je doza destruktivnosti u odnosu, 
potreba da se nešto sruši do temelja i da se prekine 
sa starim načinom života.
Zdravlje: Problemi s prehladom.
STRIJELAC (23.11 - 20.12)
Ljubav: Snažna seksualna privlačnost koja će se do-
goditi između vas i jedne osobe razum će potisnuti u 
drugi plan. Dobro razmislite o svemu.
Zdravlje: Provjerite krvnu sliku.
JARAC (21.12 - 19.01)
Ljubav: Bit ćete emotivno suzdržani i distancirani te 
nekako sami sebi dovoljni. Naglašeni individualizam 
bit će primjetan i zabrinjavajući za vašeg partnera.
Zdravlje: Prekontrolišite stomak.
VODOLIJA (20.01 - 18.02)
Ljubav: Stara ljubav mogla bi se ponovo pojaviti u 
vašem životu. Dobro razmislite, prije nego što uči-
nite nešto što bi moglo povrijediti vašeg partnera.
Zdravlje: Uglavnom dobro.
RIBE (19.02 - 20.03)
Ljubav: Osoba koja vam se sviđa mogla bi konačno 
pokazati malo više interesa za vas. Pred vama su 
sretni dani.
Zdravlje: Problemi s glavoboljom.

LAV (21.07 - 21.08)
Ljubav: Potrudite se da osobu koja vam se već duže 
vrijeme sviđa iznenadite svojim otvorenim simpati-
jama. Nećete se pokajati.
Zdravlje: Imat ćete probleme sa pritiskom.

VAGA (23.09 - 22.10)
Ljubav: Nešto će vas slijepo tjerati u zagrljaj zauzete 
osobe. Razmislite o tome zašto želite imati nešto što 
vam stalno izmiče iz ruku.
Zdravlje: Izvrsno.
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Cilj sudokua je popuniti sva polja 
brojevima od 1 do 9, tako da svaka 
uspravna kolona, svaki vodoravni red 
i svaki 3x3 kvadrat sadrži svaki broj 
od 1 do 9. To je to - nema matemati-
ke, samo logika.

Rješenje ove križaljke ćemo objaviti u 
sljedećem broju. Ovo je rješenje kri-
žaljke iz prošlog broja:

PRETPLATA
Ako ste zainteresovani da Vaš omiljeni magazin svaki mjesec dobijate na kućnu adresu, 
popunite kupon za pretplatu sa ove stranice i pošaljite ga na adresu redakcije:
Europa Magazine (pretplata), P.O. Box 867, Lawrenceville, GA 30046-0867
E-mail: redakcija@europamagazine.info. Telefon: 678.985.0592.

KUPON ZA PRETPLATU
12 MJESECI - $48.00

IME I PREZIME: __________________________ TELEFON: ______-______-________

ADRESA: ______________________________________________________________

GRAD, DRŽAVA, ZIP: ____________________________________________________

BROJ KREDITNE KARTICE: ________________________________________________

ISTIČE: _____/________    POTPIS: ________________________________________

E-mail: redakcija@europamagazine.info ● Tel: 678.985.0592
Europa Magazine (pretplata) ● P.O. Box 867 ● Lawrenceville, GA 30046-0867

NAČIN PLAĆANJA: [  ]  ČEK ILI MONEY ORDER 
                           [  ]  VISA ILI MASTER CARD



WWW.EUROPAMAGAZINE.INFO 45MAJ 2010

zabava

Rekli su o ženama...
◊

Svaka žena je bespomoćna dok joj se ne 
osuši lak na noktima
- Burt Reynolds

◊
Treba ženiti samo lijepe žene. Inače ne 
postoje nikakve šanse da ih se riješimo
- Rod Stewart

◊
Mojoj ženi je svejedno što radim bez nje 
toliko dugo dok se pri tome ne zabavljam
- Jerry Seinfeld

◊
Ne bi reka da su sve žene iste, ima ih i 
gorih
- Stipe iz Muća (kod Splita)

◊
Ko u braku ne poludi, taj stvarno nije 
normalan
- Princ Charles

◊
Oni koji o ženama uvijek dobro govore, 
ne poznaju ih dovoljno.

Oni koji o njima samo loše govore, ne 
poznaju ih nikako
- G. Pigault Lebrun

◊
Bolje je biti dobro obješen nego loše 
oženjen
- Shakespeare

◊
Moja prva žena je umrla jer je pojela 
otrovne gljive.
Druga žena je preminula jer je također 
jela otrovne gljive.
Treću sam udavio jer nije htjela jesti 
gljive
- Henrik VIII (ili VII)

◊
Žena ti kaže “Idi k vragu!”. Ti odeš, a ona 
te i tamo dočeka
- Dante Alighieri

◊
Lijepe žene su stvorene za muškarce koji 
nemaju mašte, 
a pametne za one koji nemaju sreće!
- Casanova

vicevi
NIKAD NISAM ŽELIO 

BITI NIŠTA DRUGO OSIM 
VIKING...

BILO ŠTA DRUGO...

...VEOMA BI 
PROMIJENILO...

MI SMO VIKINZI VELIKOG STILA I, OD SVEGA NA SVIJETU, 
PLJAČKA NAM JE UVIJEK NAJMILIJA BILA !

...KVALITET MOG ŽIVOTA!
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KUPON ZA BESPLATNE MALE OGLASE
DO 20 RIJEČI

 Tekst oglasa (popunite čitko štampanim slovima):

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________

 Dužina trajanja oglasa (zaokružiti): 1 MJESEC - 2 MJESECA - 3 MJESECA - __________

Europa Magazine (mali oglasi) ● P.O. Box 867 ● Lawrenceville, GA 30046
E-mail: redakcija@europamagazine.info ● Tel: 678.985.0592

traži, ukucati Enis Nurkić. 
Tel: +387 (61) 641-584 - Enis/BiH 
(904) 646-2527 ili (904) 874-4817 
- Esad Hamzić/USA
Tražim kulturnog Muslimana do 65 
god. starosti, radi braka. Neozbiljni 
i alkoholičari ne dolaze u obzir.

Hrvatska-Srbija.  
Tel: 1-336-231-4882

Čuvam djecu. Tel: 678-979-9751
Tražimo radnika/cu za rad u 
kuhinji-pravljenje pita.  
Tel: 678-407-4077
Cashiers need jobs.  
Phone: 678-630-8126  
or E-mail:  
bahramusic70@yahoo.com
Tražim bas gitaristu i pjevača za 
rock band sa područja Atlante. U 
planu snimanje CD.  
Tel: 1-423-314-6406
Pomozimo Enisu Nurkiću za 
transplataciju bubrega.
Više informacija na www.hayat.ba - 

Prodajem kuću i dvorišnu zgradu 
(bivši restoran) s kuhinjom, extra 
kupatilo, centar grada Orašje, BiH. 
Tel: +1 387 55 301 034 
Prodajem stan u Zenici. Za sve 
informacije javiti se na  
tel: 1-314-941-9408
Prodajem dvosoban stan u Zenici. 
Tel: 1-314-752-5053 vikendom, a 
radnim danom od 17h-21h
Prodajem kuću sa okućnicom 
od 3,5 duluma sa svim pratećim 
objektima, udaljena od Visokog 
6km, od autoputa Ze-Sa 800m.  
Tel: 1-336-993-2762
Prodajem dvosoban stan u 
Visokom 69m2 (centar) ul. 
Alije Izetbegovića 49, I sprat 
(Delikates). Moguća zamjena 

Razno

Prodaja

MALI OGLASI
Europa magazin Vam nudi 
besplatne privatne male oglase do 
20 riječi. 
Popunite kupon sa ove stranice i 
pošaljite ga na adresu:

Europa Magazine 
(mali oglasi) 
P.O. Box 867 
Lawrenceville, GA 30046

ili na e-mail adresu: 
redakcija@europamagazine.info

Europa Magazine traži spoljne saradnike za marketing i prodaju reklama.  
Odlični uslovi zarade. 

● 
Europa Magazine is hiring advertisement salespeople. Excellent earning opportunity.
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